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Αθήνα, σήµερα στις 5 Ιουνίου 2019, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
14.34’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα τα εξής:
Οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών και οι Αναπληρωτές Υπουρ-

γοί Οικονοµικών και Υγείας κατέθεσαν στις 4-6-2019 σχέδιο
νόµου: «Κύρωση των επιµέρους συµβάσεων για τα Έργα V και
VI της από 6-9-2018 Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος
“Κοινωφελές Ίδρυµα Σταύρος Σ. Νιάρχος” και του Ελληνικού Δη-
µοσίου για την ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον
τοµέα της Υγείας».

Παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή, η οποία ήδη
συνεδρίασε.

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας
Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει τις εκθέσεις της στα σχέδια
νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων: «Κύρωση του Ποινικού Κώδικα» και «Κύρωση του
Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας».

Και δεύτερον, η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Υγείας: «Κύρωση των επιµέρους συµβάσεων για τα Έργα V και
VI της από 6-9-2018 Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος
“Κοινωφελές Ίδρυµα Σταύρος Σ. Νιάρχος” και του Ελληνικού Δη-
µοσίου για την ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον
τοµέα της Υγείας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Λήψη απόφασης επί της από 4 Ιουνίου 2019 οµόφωνης πρό-
τασης της Διάσκεψης των Προέδρων.

Η πρόταση του Προέδρου της Βουλής έγινε δεκτή από τα
µέλη της Διάσκεψης των Προέδρων οµοφώνως ως έχει. Εποµέ-
νως, η ψήφιση µπορεί να γίνει σύµφωνα µε το άρθρο 108 παρά-
γραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πείτε και το θέµα, κύριε Πρόεδρε, γιατί ο
κόσµος δεν θα καταλάβει από τον αριθµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πρόκειται για τον
εκλιπόντα Κυριάκο Παπαδόπουλο, που στις 21-12-2018 στη
µνήµη του χαρακτηρίστηκε ως «Ήρωας του Αιγαίου» για την
ενεργή συµµετοχή του σε επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης χι-
λιάδων ανθρώπων στο Αιγαίο, απονέµοντας στη σύζυγό του κ.
Ιγνατία Τικέλλη και στα δύο ανήλικα τέκνα του τα τέσσερα αρ-

γυρά µετάλλια «Ήρωες της Επανάστασης».
Έχοντας υπ’ όψιν την από 4 Ιουνίου 2019 απόφαση της Διά-

σκεψης των Προέδρων για τη σχετική πίστωση του λογαριασµού
2250989001 του προϋπολογισµού της Βουλής, αποφάσισε η Διά-
σκεψη των Προέδρων οµοφώνως την οικονοµική ενίσχυση κατ’
έτος από τον προϋπολογισµό της Βουλής εν είδει υιοθεσίας στα
τέκνα του πλωτάρχη Κυριάκου Παπαδοπούλου του Σταύρου.

Σας είπα ότι πρέπει να περάσει και από τη Βουλή. Αν θέλει κά-
ποιος τον λόγο, µπορεί να τον έχει.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω εγώ τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αισθάνοµαι την υπο-
χρέωση να αναφερθώ στην εξαιρετικά σηµαντική όσο και τιµη-
τική για τον Κυριάκο Παπαδόπουλο οµόφωνη απόφαση της
Διάσκεψης των Προέδρων.

Να θυµίσω ότι ο πλοίαρχος Κυριάκος Παπαδόπουλος ήταν
αυτός ο οποίος κατέγραψε µε τον πιο σηµαντικό τρόπο αυτό που
θα πει αλληλεγγύη. Είναι ο άνθρωπος που έσωσε πάρα πολλές
ζωές µέσα στα δύσκολα νερά του Αιγαίου, κάτω από δύσκολες
στιγµές. 

Η απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων -και είµαι βέβαιος
ότι µε την ίδια οµοφωνία και η Βουλή των Ελλήνων θα δεχθεί την
ονοµαζόµενη «υιοθεσία» των τέκνων της οικογένειας Παπαδό-
πουλου- αποτελεί τιµητική αναγνώριση των όσων έκανε ο Κυριά-
κος Παπαδόπουλος, µια στάση γενναιότητας, καθήκοντος,
αλληλεγγύης, η οποία θέλω να σας βεβαιώσω µετά λόγου γνώ-
σεως ότι αντανακλά πολύ συγκεκριµένα και καθηµερινά στη συµ-
περιφορά του συνόλου των ανδρών και γυναικών του Λιµενικού
Σώµατος και της Ελληνικής Ακτοφυλακής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο όνοµα πάντα του τετιµηµέ-
νου Κυριάκου Παπαδόπουλου, πρέπει να σας πω ότι το Λιµενικό
Σώµα καταβάλλει πολύ µεγάλες, ηρωικές προσπάθειες και αυτό
καταγράφεται. Καταγράφεται στη διεθνή κοινότητα, η οποία ανα-
γνωρίζει αυτό που κάνει η χώρα µας, που κάνει η Ελλάδα, που
κάνει το Λιµενικό Σώµα, η Ελληνική Ακτοφυλακή. 

Έχω τη βεβαιότητα ότι η Βουλή των Ελλήνων, εσείς, κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, θα δεχθείτε εν οµοφωνία την οµόφωνη
απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων. Είναι µια πράξη από τη
µεριά της Βουλής, η οποία, όχι µόνο τιµά, αλλά ταυτόχρονα ανα-
γνωρίζει όλους εκείνους, οι οποίοι µε αυτοθυσία προσφέρουν σε
αυτό το οποίο λέµε καθήκον και στη συγκεκριµένη περίπτωση
αυτό το καθήκον και όπως εκφράζεται µέσα στη θάλασσα του
Αιγαίου είναι µια πολύ δύσκολη υπόθεση.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’

Τετάρτη 5 Ιουνίου 2019 



Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Προφανέστατα, κύριε Πρόεδρε, απο-

δεχόµαστε αυτήν την απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων.
Είναι ο ελάχιστος φόρος τιµής σε έναν ήρωα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θέλει άλλος συνά-
δελφος να λάβει τον λόγο;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε

Πάλλη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, ο Κυριάκος Παπαδόπουλος, συντοπίτης
µου πλωτάρχης, ένας από τους πολλούς που τα τελευταία χρό-
νια σώζουν καθηµερινά και σήµερα που µιλάµε ανθρώπινες ζωές,
παράδειγµα και υπόδειγµα οικογενειάρχη και ανθρώπου «έφυγε»
νωρίς. Άφησε µια τεράστια παρακαταθήκη. Είµαι πάρα πολύ χα-
ρούµενος, διότι η Διάσκεψη των Προέδρων -και φαντάζοµαι και
η Ολοµέλεια σήµερα- αποδίδει το ελάχιστο στα ορφανά του παι-
διά και στη σύζυγό του, ώστε µε την αγάπη και τη στοργή όλων
µας να µπορέσουν και εκείνα να προχωρήσουν στη ζωή τους και
να καταξιωθούν όπως καταξιώθηκε και ο πατέρας τους. 

Κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστούµε και πάλι -µιλάω ως Λέσβιος-
για τη µεγάλη τιµή που κάνει το Σώµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Πάλλη.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κυρία Κα-

νέλλη.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, δεν υπήρχε περίπτωση να

πούµε κάτι διαφορετικό σήµερα, ό,τι και αν έχει αλλάξει, όπως
και αν έχει αλλάξει. Βεβαίως και θα πούµε «ναι». 

Θα παρακαλούσα µόνο, και ας µην υπάρχει χρόνος, εν τω µέλ-
λοντι, για το εξής: Μιλάµε για τιµητική προστασία των παιδιών
από τη Βουλή. Η λέξη «υιοθεσία» από τη Βουλή είναι κατώτερη
των προθέσεων. Θα είναι πάντα τα παιδιά ενός ήρωα. Εποµένως,
µπορούµε να επεξεργαστούµε στη γλώσσα µας έναν καλύτερο
ορισµό εν τω µέλλοντι. Ας είναι και υπό την προστασία του Κοι-
νοβουλίου και της πατρίδας. Είναι προτιµότερο να κηδόµεθα των
παιδιών, παρά να κηδεύουµε τους όρους. Αυτό, τίποτε άλλο. Και
βεβαίως «ναι».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Κανέλλη.

Ερωτάται το Σώµα: Συµφωνεί µε την από 4 Ιουνίου 2019 οµό-
φωνη πρόταση της Διάσκεψης των Προέδρων;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Το Σώµα συνεφώ-

νησε οµοφώνως.
Συνεπώς η από 4 Ιουνίου 2019 οµόφωνη πρόταση του Προ-

έδρου της Βουλής και της Διάσκεψης των Προέδρων έγινε δεκτή
επί της αρχής και στο σύνολο οµοφώνως ως έχει.

Παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την
υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση
της παραπάνω πρότασης του Προέδρου της Βουλής.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας:

Πρώτον, «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Αζερµπαϊτζάν
για την προστασία του περιβάλλοντος». 

Δεύτερον, «Κύρωση του Πρωτοκόλλου της Ναγκόγια σχετικά
µε την πρόσβαση στους γενετικούς πόρους και τον δίκαιο και
ισότιµο καταµερισµό των οφελών που απορρέουν από τη χρησι-
µοποίησή τους, στη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για τη Βιο-
ποικιλότητα».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη διαρκή επιτροπή κατά πλει-
οψηφία και εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυ-
ρώσεως αυτών των συµφωνιών.

Προτείνω να γίνει ενιαία συζήτηση επί των ανωτέρω συµφω-
νιών και να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση, για πέντε
λεπτά. Επίσης, επειδή στα νοµοσχέδια έχουν κατατεθεί τροπο-
λογίες, µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι Βουλευτές επιθυµούν
και επί των τροπολογιών, για πέντε λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αµέσως.
Να θυµίσω ότι οι θέσεις των κοµµάτων στην επιτροπή, για την

πρώτη συµφωνία µε την Κυβέρνηση του Αζερµπαϊτζάν, είναι ως
εξής: Ο ΣΥΡΙΖΑ και η Δηµοκρατική Συµπαράταξη είχαν συµφω-
νήσει, η Νέα Δηµοκρατία είχε εκφράσει επιφυλάξεις, η Χρυσή
Αυγή και το ΚΚΕ ήταν κατά και το Ποτάµι είχε εκφράσει επιφυ-
λάξεις. Στη δεύτερη για το Πρωτόκολλο της Ναγκόγια, ο ΣΥΡΙΖΑ
και το Ποτάµι ήταν υπέρ, η Νέα Δηµοκρατία και η Δηµοκρατική
Συµπαράταξη είχαν εκφράσει επιφύλαξη και η Χρυσή Αυγή και
το ΚΚΕ ήταν κατά.

Σας ακούω, κύριε Λοβέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ένα γενικό-

τερο διαδικαστικό θέµα, που πρέπει να µας απασχολήσει και
εµάς και τον ελληνικό λαό και σήµερα και αύριο και την Παρα-
σκευή. 

Δεν πιστεύει κανένας και καµµία Βουλευτής ότι η Κυβέρνηση,
συγκινηµένη από τις συµβάσεις αυτές, έκρινε πως πρέπει τώρα
να τις φέρει για να ψηφιστούν, διότι αν δεν τις έφερνε τώρα κι
έρχονταν σε έναν µήνα, κάτι κακό θα συνέβαινε, ενώ και η µία
και η άλλη έχουν κάποια χρόνια , που δεν έχουν έρθει στη Βουλή. 

Κάνετε αυτή τη µεθόδευση, ενώ ο Πρωθυπουργός έχει µιλήσει
εδώ και δέκα µέρες για την ανάγκη να πάει η χώρα στις εκλογές,
επειδή ηττήθηκε ο ίδιος και το κόµµα του. Κρατάτε τη Βουλή
ανοιχτή, φέρνετε θέµατα τέτοια, δήθεν συγκινηµένοι -βουρκω-
µένο το Υπουργείο Εξωτερικών, που δεν παρίσταται κιόλας- και
από την άλλη πλευρά, φέρνετε και τροπολογίες.

Αύριο, φέρνετε κώδικες µε χίλια και άνω άρθρα να τα ψηφί-
σουµε µε διαδικασίες απαράδεκτες. Όσο και αν σε κάποια τρο-
πολογία µπορούν να υπάρχουν καλές ρυθµίσεις και δεν έχω
καµµία αντίρρηση, είναι ανοίκειος κοινοβουλευτικά ο τρόπος,
που έχετε επιλέξει. Είναι ανεπανάληπτο το έλλειµµα και η ευαι-
σθησία δηµοκρατικής νοµιµοποίησης, που έχει η Κυβέρνηση,
αλλά και ο Πρόεδρος της Βουλής, που της επιτρέπει να κάνει,
αυτά που κάνει.

Για να κλείσω, από ό,τι φαίνεται, θεωρείτε ότι µέσα από ρου-
σφέτια τελευταίας στιγµής ή εξυπηρετήσεις ή και σωστές ρυθ-
µίσεις, που έρχονται όµως τώρα, στο παρά ένα ή στο και ένα,
στο και πέντε, µήπως και καµµία ψήφος παραπάνω θα πέσει.
Αυτό εµείς το καταγγέλλουµε.

Επειδή χθες άκουσα τον Πρωθυπουργό να αναφέρεται στον
Τσώρτσιλ, θα του πω ότι ο βασικός του σύµβουλος τού είχε πει
ότι σε ένα πτώµα, ζωή δεν δίνεις. Αυτά που γίνονται είναι ανοί-
κεια, προσβάλλουν το κοινοβουλευτικό ήθος της χώρας, δεν
έχουν γίνει ποτέ, παρά το ότι οι κυβερνήσεις στις τελευταίες πε-

ριόδους της θητείας τους κάτι κάνουν, κάποιες ρυθµίσεις κά-
νουν. Αυτό εδώ είναι βοµβαρδισµός. 

Ο ίδιος ο κ. Βούτσης το χαρακτήρισε ιδιότυπο και αυτή την
ιδιοτυπία εµείς δεν τη δεχόµαστε και την αποκαλούµε ευθέως
παραβίαση του κοινοβουλευτικού ήθους, παραβίαση του Συντάγ-
µατος από πάνω µέχρι κάτω.

Για να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, δεν συµβαίνουν µόνο αυτά εδώ,
συµβαίνει και κάτι άλλο, που αφορά στην εξωτερική µας πολιτική
και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Παραιτήθηκε προ ολίγων ηµε-
ρών -µιας ή δύο- ο επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας,
που συζητάει για τα µέτρα οικοδόµησης εµπιστοσύνης µε την
Τουρκία. Γιατί παραιτήθηκε; 

Γιατί, παρ’όλο ότι οι Τούρκοι, συζητώντας για µέτρα οικοδό-
µησης εµπιστοσύνης, έθεσαν θέµατα εναέριου χώρου, όπως τα
θέτουν έξω από το πλαίσιο µέτρων οικοδόµησης εµπιστοσύνης,
η Ελλάδα τα άκουσε και θα πάει τώρα και στην Άγκυρα να τα
κουβεντιάσει σε δεύτερο γύρο. 

Δεν µπορείτε να τα κάνετε αυτά. Η χώρα πάει σε εκλογές. Δεν
έχετε δηµοκρατική νοµιµοποίηση. Προσβάλλετε τη λαϊκή κυριαρ-
χία και θέτετε σε διακινδύνευση θέµατα, που σχετίζονται µε τα
ελληνοτουρκικά και την εξωτερική µας πολιτική.

Εµείς, κύριε Πρόεδρε, και τις τρεις µέρες θα ερχόµαστε εδώ,
θα σας καταγγέλλουµε -θα καταγγέλλουµε όχι εσάς, την Κυβέρ-
νηση και την επιλογή του Προέδρου της Βουλής να επιτρέψει σε
αυτή τη διαδικασία- και θα αποχωρούµε από τις συνεδριάσεις.
Θα είστε µόνοι σας σε αυτά, όχι εµείς. Δεν συµπράττουµε σε τέ-
τοιες µεθοδεύσεις!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Σαχινίδη,
έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµαστε υποχρεωµένοι
να µη συµµετέχουµε σε αυτό το θέατρο του παραλόγου.

Πράγµατι, πριν λίγες µέρες, ο Πρωθυπουργός ανήγγειλε τις
πρόωρες εκλογές. Πράγµατι, η παρούσα Βουλή έχει ακόµα το
δικαίωµα να νοµοθετεί. Το θέµα είναι, όµως: ό,τι είναι νόµιµο
είναι και ηθικό; Φυσικά και όχι. Μάλιστα, είχαµε και µια δήλωση
του Προέδρου της Βουλής κ. Βούτση, που είπε: «Ευελπιστώ ότι
δεν θα έρθουν πολλές τροπολογίες και µάλιστα, δεν θα είναι φω-
τογραφικές».

Δεν είναι απλά, κύριε Πρόεδρε, φωτογραφικές, αλλά είναι κορ-
νιζαρισµένες κιόλας. Εδώ βλέπω, µε µεγάλη έκπληξη, εννιά τρο-
πολογίες από µια Βουλεύτρια του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό σηµαίνει ότι,
τελευταίες µέρες υπάρχει µάλλον µια υπερπαραγωγικότητα από
κάποια στελέχη σας και ένας οργασµός, θα έλεγα. Εάν είναι έτσι,
στο σύνολο των Βουλευτών, που έχετε µαζί µε τους Υπουργούς,
Αναπληρωτές και Υφυπουργούς, αν καταθέσουν όλοι από δέκα
τροπολογίες, θα έπρεπε να συζητούµε για χίλιες εξακόσιες τρο-
πολογίες. Ο καθένας θέλει να κάνει τα ρουσφέτια της τελευταίας
στιγµής από τον τόπο που κατάγεται.

Η Χρυσή Αυγή, όπως είπα, δεν θα συµµετάσχει σε αυτό. Η
πλειοψηφία, την οποία έχετε, ξέρετε πολύ καλά ότι δεν είναι
πραγµατική. Εµείς είµαστε οι µόνοι που σταθήκαµε απέναντι στο
αντισυνταγµατικό τόξο. Και το ποθούµενο για εσάς, κάτι το οποίο
πρόσκαιρα το καταφέρατε, ήταν και είναι να µην είναι η Χρυσή
Αυγή στην τρίτη θέση. Διότι στις συνεργασίες, στις οποίες απο-
βλέπετε, εµπόδιο στάθηκε η Χρυσή Αυγή. Διότι κανείς δεν βγήκε
να διαψεύσει τα λεγόµενα της κ. Μπακογιάννη πρόσφατα σε ρα-
διοσταθµό, ότι υπήρχε συµφωνία συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ µε Νέα
Δηµοκρατία και ο µόνος λόγος που απετράπη ήταν η παρουσία
της Χρυσής Αυγής, διότι έπρεπε να γίνει Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση.

Το µόνο εµπόδιο είµαστε εµείς. Για δεκαετίες, η Κυβέρνησή
σας ως κόµµα ήταν κάτω από ποσοστά, που καταγράφονταν και
µάλιστα, συνήθως ήσασταν εξωκοινοβουλευτικοί. Ο πατριωτικός
χώρος, του οποίου απόλυτος εκφραστής είναι η Χρυσή Αυγή και
µόνο, δυστυχώς για εσάς το αντισυνταγµατικό τόξο, θα βγει πιο
ενισχυµένος από ποτέ στις επερχόµενες εκλογές. Δεν θα συναι-
νέσουµε. Θα αποχωρήσουµε από όλες τις συνεδριάσεις της
Ολοµέλειας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Προχωρούµε µε την

κ. Κανέλλη και στη συνέχεια έχει τον λόγο ο κ. Καρράς.
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ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, λυπάµαι αλλά, αν δεν ήταν
η οµόφωνη απόφαση για τα παιδιά του ήρωα, θα µπορούσα να
το πω νωρίς και πιο εµφατικά ότι µοιάζουµε, έτσι όπως εξελίχ-
θηκε το πράγµα, σε µια εαρινή σύναξη τακτοποιητών και συµφε-
ροντοφυλάκων. Ούτε καν εαρινή, θερινή πλέον.

Έπεσα και κοιµήθηκα χθες µε εφτά τροπολογίες. Όταν ήρθα
εδώ, πριν από µιάµιση-δυο ώρες ήταν έντεκα και µέχρι να µπω
στην Αίθουσα και να αρχίσει η διαδικασία έγιναν δεκαπέντε. Αυτό
αριθµητικά µόνο. Δεν θα µπω σε καµµία συζήτηση.

Τα δυο, για τα οποία πρέπει να τοποθετηθώ είναι η Σύµβαση
της Ναγκόγια και η Σύµβαση µε το Αζερµπαϊτζάν. Έχουµε ήδη
τοποθετηθεί αρνητικά. Οι θέσεις µας είναι κατατεθειµένες. Για
λόγους τάξης, θα µπορούσανα καταθέσω για µια ακόµα φορά
στα Πρακτικά τις θέσεις µας. Δεν νοµίζω ότι χρειάζεται, έτσι
όπως ήρθε η διαδικασία. Είναι «όχι» κατηγορηµατικά.

Η πρώτη, ενώ µοιάζει να προστατεύει τη βιοποικιλότητα, επί
της ουσίας προστατεύει τη βιοποικιλότητα υπέρ των πολυεθνι-
κών και των διεθνών συµφερόντων και θα βρεθούµε µπροστά σε
απίστευτα πράγµατα τα επόµενα χρόνια και ειδικά οι γεωργοί -
όχι µόνο στη δική µας χώρα, αλλά σε ολόκληρο τον κόσµο- η δε
δεύτερη µε το Αζερµπαϊτζάν, όπως και να τη βαφτίσετε, είναι ένα
ενεργειακό παιγνίδι, στο οποίο υποχρεώνεται η χώρα να πάρει
θέση.

Εποµένως, δεν θα το συζητήσουµε καθόλου. Δεν θα µπούµε
µε τίποτα στη συζήτηση οποιωνδήποτε είτε είναι θετικές, αρνη-
τικές, καλές, τακτοποιητικές, διότι η διαδικασία είναι απαξιωτική.
Δεν µπορεί κάποιος να την παρακολουθήσει και να είναι και έν-
τιµος µε τον εαυτό του. Δεν το συνηθίζει το Κοµµουνιστικό
Κόµµα να χρησιµοποιεί τη Βουλή, για να αποκτά βιντεάκια χρή-
σιµα στον προεκλογικό αγώνα, οπότε αποχωρούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει ο
Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Φάµελ-
λος.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Δεν ξέρω, κυρία Κανέλλη, αν θέλετε να ακούσετε γι’ αυτό το
ζήτηµα µόνο, δηλαδή για την κοινοβουλευτική διαδικασία. Δεν
θα µπω στην ουσία των κυρώσεων. Απλώς, σας ενηµερώνω ,γιατί
δεν θα τοποθετηθώ…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Αν επιλέγετε να απαντήσετε σε άνθρωπο
που αποχωρεί από το Βήµα, αυτό λέγεται «κοινοβουλευτικός εκ-
βιασµός» και σας τον αντιγυρίζω. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κυρία Κανέλλη, εγώ απλά σας ενηµε-
ρώνω, σεβόµενος την κοινοβουλευτική διαδικασία…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Στα «πανέλια» αυτά!
(Στο σηµείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα η Κοινοβουλευ-

τική Οµάδα του ΚΚΕ)
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Θέλω να πω κάποιες σκέψεις και στον κ.
Λοβέρδο, ο οποίος είναι εδώ και στον οµιλητή της Χρυσής
Αυγής, αλλά και προς τους κύριους και τις κυρίες Βουλευτές,
που είναι εδώ σήµερα.

Μου έκαναν εντύπωση οι τοποθετήσεις, οι οποίες κατατέθηκαν
σχετικά µε τη συνταγµατικότητα και τη δηµοκρατικότητα της δια-
δικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ,
πρέπει να σας διακόψω. Από δικό µου λάθος δεν έδωσα τον λόγο
στον κ. Καρρά, ώστε να απαντήσετε συνολικά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Συγχωρέστε µε, αλλά νόµιζα ότι οι Κοι-
νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των κοµµάτων τοποθετήθηκαν και γι’
αυτό απαντώ.

Είστε δύο από το κόµµα σας, που πρόκειται να τοποθετηθείτε,
κύριε Καρρά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Είναι ειδικός αγο-
ρητής.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ό,τι θέλετε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αν έχετε την καλο-
σύνη, βάλτε µία άνω τελεία εδώ, για να µιλήσει ο κ. Καρράς και

µετά θα σας δώσω τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Θα περιµένω τον κ. Καρρά και µετά θα
µιλήσω ξανά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συγγνώµη, είναι
δικό µου λάθος.

Ορίστε, κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε την

καθυστέρηση των τριάντα πέντε λεπτών της έναρξης της συνε-
δρίασης είχα την αίσθηση ότι η Κυβέρνηση θα έχει αντιληφθεί
το ατόπηµα που κάνει. Θα είχε πάει ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης
στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας και θα µας ανακοινώνατε τη διά-
λυση της Βουλής και την προκήρυξη εκλογών.

Δυστυχώς, φαίνεται ότι αυτό δεν έγινε. Δεν έχετε αντιληφθεί
το µέγεθος του ατοπήµατος –για να µη χρησιµοποιήσω άλλη
λέξη- και συνεχίζετε να νοµοθετείτε επί ανύπαρκτων πλέον θε-
µάτων, διότι οι δύο συµβάσεις οι οποίες έρχονται δεν έχουν κα-
νένα ουσιαστικό αντικείµενο επικαιρότητος, αλλά αντιθέτως µας
πείθει η Κυβέρνηση ότι επιδιώκει µέσω τροπολογιών, είτε υπουρ-
γικών, είτε ακόµα «κρυπτο-υπουργικών» -έχω ονοµάσει µια κα-
τηγορία τροπολογιών αυτής της εννοίας- να λύσει θέµατα
πελατειακά, θέµατα της τελευταίας στιγµής, προκειµένου να µη
συζητηθούν αναλυτικά ούτως ώστε να εξυπηρετηθούν σκοπιµό-
τητες.

Πρέπει να πω ότι το Προεδρείο της Βουλής γενικότερα –όχι
εσείς προσωπικά, κύριε Πρόεδρε- οφείλει να προστατέψει το
κύρος της, διότι όταν ο κ. Βούτσης λέει προχθές σε δηλώσεις
του ότι είναι µία ιδιότυπη λειτουργία της παρούσης Βουλής τις
ηµέρες αυτές, τι εννοεί µε το «µια ιδιότυπη λειτουργία»; Η Βουλή
είτε λειτουργεί είτε κλείνει. Η Βουλή, µετά το αποτέλεσµα των
ευρωεκλογών έπρεπε να έχει διακόψει τη λειτουργία της και να
οδηγούµεθα σε εκλογές, διότι υπήρξε µία έντονη αποδοκιµασία
της Κυβέρνησης.

Δεν µπορεί σήµερα να λέµε ότι η Βουλή καλείται να νοµοθε-
τήσει έστω και επί συµβάσεων, επειδή, κύριε Πρόεδρε, δεν προ-
στατεύεται το κύρος της Βουλής. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Το
γνωρίζετε, αλλά θέλετε να το αγνοείτε. Το κύρος της Βουλής
είναι να είναι υψηλά το δηµοκρατικό ήθος, να είναι υψηλή η από-
δοση και των κοµµάτων και των Βουλευτών.

Τι έχουµε σήµερα µπροστά µας; Έχουµε µια σειρά τροπολο-
γιών. Να τις κοιτάξουµε, κύριε Πρόεδρε. Είναι επεµβάσεις, αν
θέλετε, σε ήδη πάγιες νοµοθετικές ρυθµίσεις, διότι αναφέρονται
σε θέµατα αιγιαλού, σε θέµατα δηµόσιας περιουσίας, για την
αναγνώριση ιδιωτικών δικαιωµάτων σε δηµόσιες εκτάσεις. Αυτά
καλείται η Βουλή σήµερα να αποφασίσει; Αισθάνοµαι ότι έχουµε
υπερβεί οποιοδήποτε µέτρο. Αισθάνοµαι ότι έχουµε υπερβεί
πλέον όχι µόνο το καλώς εννοούµενο συµφέρον της χώρας, αλλά
το παραβιάζουµε κι αυτό.

Θα συµπλήρωνα και κάτι άλλο, κύριε Πρόεδρε, διότι υπάρχουν
ανακοινώσεις και δηµοσιεύµατα ότι γίνονται ακόµα και προσλή-
ψεις στη Βουλή το διάστηµα αυτό και µιλούν για έναν αριθµό
οκτώ υπαλλήλων, οι οποίοι τακτοποιούνται κατά περίεργο τρόπο,
διότι –όπως λένε- είτε έχουν σχέσεις µε πολιτικά πρόσωπα είτε
είναι συγγενείς πολιτικών προσώπων. 

Δεν γνωρίζω λεπτοµέρειες. Αυτά ακούγονται και εφ’ όσον συµ-
βαίνουν και δεν έχουν αµφισβητηθεί από κανέναν, ούτε διαψευ-
στεί, κύριε Πρόεδρε, είµαι υποχρεωµένος να τα δεχθώ και να τα
καταγγείλω και από του Βήµατος της Βουλής για τον λόγο ότι
έπαυσε πλέον οποιαδήποτε νοµιµοποίηση της Κυβέρνησης να
µπορεί να νοµοθετεί υπό τις παρούσες συνθήκες.

Επιπλέον, θέλω να πω το εξής: Καλεί η Κυβέρνηση τα κόµµατα
να γίνουν συνεργοί και συµµέτοχοι σ’ αυτά τα οποία διαπράττει
πλέον.

Ε, όχι, δεν µπορεί τουλάχιστον η Δηµοκρατική Συµπαράταξη,
το Κίνηµα Αλλαγής να συµπράξει ή να συνεργήσει σε τέτοιες µε-
θοδεύσεις, οι οποίες είναι απαράδεκτες –για να µην χρησιµοποι-
ήσω άλλον όρο!

Εγώ συµφωνώ µε τα όσα είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος ο κ. Λοβέρδος. Θα αποχωρήσουµε. Όµως θα συµπληρώσω
ότι θα αποχωρήσουµε, κύριε Πρόεδρε, µε ψηλά το κεφάλι, διότι
αισθανόµεθα ότι συµβάλλουµε στην καλή λειτουργία του πολι-
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τεύµατος και δεν συνεργούµε σε παραβιάσεις είτε του κοινοβου-
λευτικού ήθους είτε ακόµα του Κανονισµού της Βουλής. Νοµίζω,
λοιπόν, ότι θα πρέπει η Κυβέρνηση να αναλάβει τις ευθύνες της,
να διακόψει, να προτείνει τη διακοπή της συζήτησης στη Βουλή
σήµερα και να πάει ο Πρωθυπουργός να ζητήσει εκλογές.

Ο ελληνικός λαός, όπως είπα, έχει εκφραστεί, κύριε Πρόεδρε,
αρνητικά για την Κυβέρνηση και καταλαβαίνετε ότι δεν υπάρχει
νοµιµοποίηση. Δεν θα µπω σε ζητήµατα συνταγµατικότητος ή
όχι. Είναι ηθικόν πλέον το ζήτηµα. Είναι το κοινοβουλευτικό ήθος,
το οποίο επιβάλλει αυτή η απόφαση να ληφθεί σήµερα. Διότι
αύριο –εάν θέλετε και συµπληρώνω και το εξής- θα εισαγάγετε,
κύριε Πρόεδρε, Ποινικό Κώδικα και Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας
προς συζήτηση στη Βουλή. Πώς θα συζητηθεί; Διά µιας συνε-
δριάσεως ένα νοµοθέτηµα το οποίο προετοιµάζεται χρόνια; 

Και πρέπει να θυµίσω και το άλλο, ότι οι κώδικες, εφόσον δεν
έχουν δικαίωµα οι Βουλευτές να παρεµβαίνουν και να τους τρο-
ποποιούν απλά, είτε κυρώνουν είτε ακυρώνουν, έπρεπε να έχουν
συζητηθεί είτε προηγουµένως είτε να µετατεθούν στην επόµενη
Βουλή, για ποιο λόγο; Είναι κρίσιµος ο Ποινικός Κώδικας, είναι
κρίσιµη η Ποινική Δικονοµία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην πάµε όµως
εκεί, κύριε Καρρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Έχω τον χρόνο µου,
κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε. Έχω τον χρόνο µου.

Λοιπόν, είναι κρίσιµα, αφορούν την ελευθερία, αφορούν δι-
καιώµατα. Λοιπόν, ακούγονται πολλά, διαβάζουµε πολλά, τι κρύ-
βεται από πίσω. Αυτά θέλει η Κυβέρνηση να αποφύγει να
απαντηθούν. 

Ε, εµείς αποχωρούµε µετά από αυτό, δεν έχουµε κανένα λόγο.
Αποχωρούµε, κύριε Πρόεδρε, µε ψηλά το κεφάλι.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό αποχωρεί από την Αίθουσα η Κοινοβουλευ-

τική Οµάδα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης)
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ,

µισό λεπτό, γιατί έχει ζητήσει τον λόγο η κ. Λυµπεράκη.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ναι, αλλά δεν θα µε ακούσετε, κύριε
Καρρά. Αποχωρείτε χωρίς να ακούσετε την απάντηση. Είναι αυτό
δηµοκρατικό ήθος; 

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Να ακουστεί η
απάντηση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Μπορείτε να µείνετε να ακούσετε την
απάντηση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, είχα ζητήσει τον

λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Αυτό είπα και στην κ. Κανέλλη. Τουλάχι-
στον, να µας ακούσετε.

Κυρία Λυµπεράκη, δεν θα πάρω τον λόγο. Απλά, επιτρέψτε
µου µόνο να ακουστώ…

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Γιατί προτιµάτε να απαντήσετε σε
αυτούς που φεύγουν µέσα στα µούτρα σας και όχι στους άλλους
που είµαστε εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρία Λυµπεράκη,
έχετε τον λόγο, µιλήστε στο µικρόφωνο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κυρία Λυµπεράκη, δεν πήρα τον λόγο.
Απλά ενηµέρωσα ότι θα ήθελα να µε ακούσουν οι συνάδελφοι
που θέλουν να αποχωρήσουν. Τίποτε άλλο.

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Σας ευχαριστώ που θέλετε να µε
ακούσετε και εµένα και ήλθε η σειρά µου.

Λοιπόν, δεν επρόκειτο να µιλήσω, αλλά µέσα σε αυτήν την φο-
βερή κακοφωνία όπου ξαφνικά µιλάµε για αντισυνταγµατικά, για
αντιδεοντολογικά, για πέρα από κάθε πολιτική νοµιµοποίηση
πρακτικές και βήµατα, θέλω να σας θυµίσω ότι στη Διάσκεψη των
Προέδρων εξηγήθηκε ότι τα νοµοθετήµατα που συζητάµε αυτές
τις µέρες, τα συζητάµε επειδή είναι ώριµα, επειδή δεν είναι επί-

δικα µεγάλων αντιθέσεων. Έχει µεσολαβήσει ειδικά στους Ποι-
νικούς Κώδικες –θα τα πω αύριο αυτά- µακρά συζήτηση και
έχουν ενσωµατωθεί σχέδια και σχόλια. Τα περιβαλλοντικά αυτά
είναι πράγµατα που πραγµατικά δηλαδή δεν είναι επείγοντα,
αλλά δεν υπάρχει και λόγος να περιµένουν. 

Άρα η ιδέα ότι κάθε φορά που γίνεται µία εκλογή, που δεν είναι
εθνική εκλογή, πρέπει να κατεβάζουν τα µολύβια όλοι και να κρα-
τούν και την αναπνοή τους, να λένε «συγγνώµη που υπάρχουµε
ως κόµµατα και ως συσχετισµοί» µέχρι να ξαναγίνουν εκλογές,
νοµίζω ότι δίνει το λάθος µήνυµα στην κοινωνία, δίνει το λάθος
µήνυµα στο πολιτικό σύστηµα και δίνει κυρίως το λάθος µήνυµα
για το τι καταλαβαίνει η Βουλή ότι πρέπει να είναι ο ρόλος της.

Ως εκ τούτου, και για λόγους φιλελευθερισµού πιστεύω ότι η
Βουλή πρέπει µέχρι όσο είναι ανοικτή να κάνει τη δουλειά της,
αλλιώς οι Βουλευτές και οι Βουλεύτριες είµαστε αργόµισθοι. Δεν
το πιστεύω αυτό το πράγµα ότι θέλουµε να είµαστε έτσι ή ότι
ντρεπόµαστε που έχουµε τις απόψεις µας και έχουµε το στασίδι
µας. Θα το χρησιµοποιήσουµε, θα το τιµήσουµε όσο το έχουµε.
Αυτό λέει η θεσµική διάταξη η δηµοκρατική.

Επιτρέψτε µου όµως να θυµίσω και κάτι άλλο από τη Διάσκεψη
των Προέδρων. Εµείς είµαστε διατεθειµένοι να συµµετέχουµε
στη συζήτηση και να υπερψηφίσουµε, όπως έχει η κατάσταση,
και τις κυρώσεις και το ένα και το άλλο και οπωσδήποτε τους
Αστικούς Κώδικες, αλλά ζητήσαµε –και νοµίζω ότι έγινε αντιλη-
πτό αυτό- να µην χρησιµοποιηθεί η ευκαιρία των τελευταίων ηµε-
ρών, ειδικά µέσα στην κακοφωνία όλης αυτής της κραυγαλέας
υπερβολής περί αντισυνταγµατικότητας, µη πολιτικής νοµιµοποί-
ησης κ.λπ., να λύσετε και να διευθετήσετε µικρότερα θέµατα.
Αυτό ξέρω ότι γίνεται σε κάθε προεκλογική φάση. Δεν θα ήθελα
να συµβεί αυτήν τη φορά.

Εδώ ζητάω από τον Υπουργό, αν έχει την καλοσύνη, να µας
ενηµερώσει για τις τροπολογίες. Απλά λέω ότι ο κάθε Βουλευτής
και η κάθε Βουλεύτρια έχει δικαίωµα να βάλει όσες τροπολογίες
θέλει. Έχει τον πληθυσµό στον οποίο αναφέρεται και καλοπρο-
αίρετα κάνει τη δουλειά του. Όµως η Κυβέρνηση πρέπει να το
δει λίγο πιο αυστηρά. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να µας ενηµερώσει ο Υπουργός ποιες απ’
αυτές τις προτεινόµενες τροπολογίες δέχεται, γιατί πραγµατικά
από ένα σηµείο και µετά µπορεί να χαθεί η µπάλα εντελώς και
δεν θα ήθελα µέσα από τη θεσµική µας καλή διάθεση και σχολα-
στικότητα να σπρώχνουµε λάθος κάρο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): O Αναπληρωτής

Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Φάµελλος έχει τον
λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πράγµατι πήρα τον λόγο και ως
εισηγητής του νοµοσχεδίου και επισπεύδων, αλλά και λόγω των
ζητηµάτων που µπήκαν από στελέχη των κοµµάτων της Αντιπο-
λίτευσης για τα συνταγµατικά, κοινοβουλευτικά και δηµοκρατικά
χαρακτηριστικά της συζήτησης. 

Να ξεκαθαρίσουµε κάτι: Δεν υπάρχει κανένα συνταγµατικό ζή-
τηµα για τη συνέχιση της λειτουργίας της Βουλής, δεν υπάρχει
κανένα πρόβληµα δηµοκρατικής νοµιµοποίησης, δεν έχει επισυµ-
βεί κανένα γεγονός βουλευτικών εκλογών και είναι απόλυτα νο-
µιµοποιηµένη η Βουλή να συζητάει µε τη δηµοκρατική σύνθεσή
της και οποιαδήποτε άλλη διαδικασία θα ήταν παραβίαση κοινο-
βουλευτικών κωδίκων και δηµοκρατικών πρακτικών. 

Τηρούνται απόλυτα όλοι οι κώδικες της κοινοβουλευτικής δε-
οντολογίας, γιατί –επιτρέψτε µου να πω για το συγκεκριµένο ση-
µερινό θέµα- αν δεν γινόταν η συνεδρίαση αυτή, θα ήταν
παραβίαση της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, διότι οι δύο συµ-
βάσεις έχουν ήδη εισέλθει και ολοκληρώσει τον κύκλο των επι-
τροπών πριν από τις ευρωεκλογές και αν δεν ολοκληρωνόταν η
συζήτηση στην Ολοµέλεια, θα ήταν πράγµατι µια διακοπή κοινο-
βουλευτικής διαδικασίας που, εφόσον δεν έχει διαλυθεί η Βουλή,
δεν έχει καµµία βάση και θα στερείτο νοµιµοποίησης και οποι-
ασδήποτε, αν θέλετε, πολιτικής και δηµοκρατικής ηθικής.

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι η συζήτηση που γίνεται για τους
κώδικες –άκουσα τον κ. Καρρά- δεν έχει βάση, προφανώς διότι
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η Επιτροπή Κωδικοποίησης έχει συνεδριάσει επί πάρα πολύ
χρόνο και προβλέπεται ότι µε µία συνεδρίαση της Βουλής πρέπει
να κυρωθούν οι κώδικες. Όλα αυτά, λοιπόν, τηρούνται απολύτως
στην κοινοβουλευτική διαδικασία.

Θα ήθελα να σας πω και κάτι ακόµα. Αυτό το οποίο ακολου-
θούµε είναι απολύτως ηθικό για δύο λόγους που θα τους περι-
γράψω και έχουν να κάνουν και µε τις προτάσεις και τις απόψεις
της κ. Λυµπεράκη. 

Πρώτον, τι δεν είναι ηθικό; Ηθικό σαφέστατα δεν είναι να
υπάρχει αναντιστοιχία της διαδικασίας των ευρωεκλογών µε την
πολιτική λειτουργία της Κυβέρνησης. Πότε έγινε αυτό; Όταν
µετά τις ευρωεκλογές του 2014, σε αναντιστοιχία µε τη δήλωση
των πολιτών, προέβη η τότε κυβέρνηση και ο τότε Πρωθυπουρ-
γός σε ορισµό Επιτρόπου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σε ορι-
σµό Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος. Σε αυτό υπήρχε
ζήτηµα πολιτικής αναντιστοιχίας και πολιτικής ηθικής. 

Τι είναι ηθικό; Η ανακοίνωση του Πρωθυπουργού το βράδυ
των εκλογών της 25ης Μαΐου, όταν µε την ανάγνωση του αποτε-
λέσµατος και χωρίς να συνδέεται απόλυτα µε τους δηµοκρατι-
κούς κανόνες, αλλά µε τους πολιτικούς κανόνες που έχουµε όλοι
µέσα µας, ανακοίνωσε ότι θα προσφύγει στον Πρόεδρο της Δη-
µοκρατίας και θα ζητήσει τη διεξαγωγή των πρόωρων εκλογών.
Αυτό είναι δηµοκρατικό ήθος, αυτό είναι τήρηση των κανόνων
της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, όπως τη νιώθουµε όλοι εµείς
στην ψυχή µας. 

Όσον αφορά τα ζητήµατα που ακούστηκαν σχετικά µε «φωτο-
γραφικές» και προσωπικές ρυθµίσεις, θέλω να σας πω ότι η από-
φαση του Υπουργικού Συµβουλίου είναι ακριβώς για να
θωρακίσουµε τη λειτουργία της Βουλής αυτήν την ιδιότυπη πε-
ρίοδο, όπως είπε ο Πρόεδρος της Βουλής. Δεν είπε ότι είναι ιδιό-
τυπη η Βουλή. Είπε ότι η περίοδος, την οποία αυτήν τη στιγµή
περνάµε, είναι ιδιότυπη, καθώς έχει να κάνει µε την προαναγγε-
λία της διάλυσης της Βουλής και της προσφυγής στις κάλπες,
οπότε πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί στη δεοντολογία της
συζήτησης. 

Κάτι σχετικό µε το πλαίσιο συµφωνίας που θα διαµορφώ-
σουµε: Θεωρούσαµε ότι το θέµα των κωδίκων θα έπρεπε να δια-
µορφωθεί σ’ ένα πλαίσιο συµφωνίας, γιατί είχαµε ακούσει και
από τα κόµµατα που αποχώρησαν τοποθετήσεις υπέρ των κωδί-
κων και θεωρούσαµε ότι µπορεί να υπάρχει κοινός τόπος. 

Δεύτερον, σχετικά µε τις πιθανές «φωτογραφικές» και προσω-
πικές τροπολογίες, γι’ αυτόν τον λόγο το Υπουργικό Συµβούλιο
και η Κυβέρνηση έχει αποφασίσει, παρ’ ότι µπορεί σε πολλές
τροπολογίες των Βουλευτών να υπάρχουν ζητήµατα που θέλουν
επίλυση, να µη γίνουν αποδεκτές οι βουλευτικές τροπολογίες.

Αυτό είµαι υποχρεωµένος να το διατυπώσω εξαρχής, παρ’ ότι
πρέπει οι συνάδελφοι να τοποθετηθούν. Απαντώντας, όµως, στις
ψευδείς αιτιάσεις και θεατρικές σε έναν βαθµό, ότι πάντα υπάρ-
χουν ρουσφετολογικά παράθυρα σε αυτή τη διαδικασία, µε προ-
σωποποιηµένα χαρακτηριστικά, οφείλω να πω εισαγωγικά ότι
αυτή είναι η αρχική απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου και η
γραµµή που έχουµε µεταξύ µας. Νοµίζω ότι αυτό έχει να κάνει
και µε την τοποθέτηση σας, κυρία Λυµπεράκη, για να ξεκαθαρί-
σουµε τους κανόνες.

Πρέπει να βρούµε, λοιπόν, τη σύνθεση σε διάφορα ζητήµατα,
να τα διατυπώσουµε, γιατί δεν θεωρώ ότι αυτό που είπε ο κ. Καρ-
ράς έχει βάση. Είναι ανούσιο θέµα η σύµβαση για τη βιοποικιλό-
τητα; Οι γενετικοί πόροι; Έχω ακριβώς την αντίθετη άποψη και
υπάρχει σοβαρότατη σκοπιµότητα για να συζητήσουµε κάποια
πράγµατα. Κατά την άποψη της Κυβέρνησης, και το θέµα του
αφορολόγητου έχει ουσιαστική βάση και καθολικό χαρακτήρα.
Θα δείτε, όµως, την άποψή µας και για τις υπουργικές τροπολο-
γίες και θα τη διατυπώσουµε εδώ, µπροστά σας. 

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, λειτουργούµε σαφέστατα µε
υψηλό δηµοκρατικό ήθος και µε τήρηση των κανόνων της κοινο-
βουλευτικής λειτουργίας και δεν υπάρχει καµµία σχέση µε όλα
αυτά που ακούστηκαν για τη δηµιουργία πολιτικών εντυπώσεων,
κατά την άποψή µου, όπως συνηθίζεται να γίνεται µε τα κόµµατα

της Αντιπολίτευσης.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Να δώσουµε τον λόγο στον Υπουργό κ. Χαρίτση για να µας

αναπτύξει το σκεπτικό µιας υπουργικής τροπολογίας, που υπο-
γράφουν ο κ. Χαρίτσης, ο κ. Τσακαλώτος, η κ. Ξενογιαννακοπού-
λου και ο κ. Χουλιαράκης.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Παρ’ ότι, µε κάλυψε πλήρως ο συνάδελφός µου, ο Αναπληρω-

τής Υπουργός Περιβάλλοντος κ. Φάµελλος, επιτρέψτε µου πριν
παρουσιάσω την εν λόγω τροπολογία να κάνω ένα σχόλιο, επειδή
ακούστηκαν πολλά νωρίτερα στην Αίθουσα, ακούστηκαν πολλά
και τις προηγούµενες ηµέρες.

Είχα την εντύπωση ότι η αναπαραγωγή fake news και η συνω-
µοσιολογία ήταν µέρος της προεκλογικής στρατηγικής της Αντι-
πολίτευσης. Φαίνεται ότι για κάποιους -και από όσους µίλησαν
νωρίτερα, οι οποίοι δυστυχώς αποχώρησαν και δεν έµειναν για
να ακούσουν τον αντίλογο- αποτελεί πλέον δευτέρα φύσις αυτή
η διαδικασία της συνωµοσιολογίας. 

Τα πράγµατα είναι πάρα πολύ απλά. Ο Πρωθυπουργός επέ-
δειξε το βράδυ των ευρωεκλογών της 26ης Μαΐου την πολιτική
γενναιότητα -που αλήθεια, ειρήσθω εν παρόδω, πολύ αµφιβάλλω
αν θα επιδείκνυαν αυτοί οι οποίοι µας κατηγορούν τώρα για την
κοινοβουλευτική διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη- να ανακοι-
νώσει ότι η χώρα, µε συντεταγµένο τρόπο, θα οδηγηθεί σε εκλο-
γές, έτσι ώστε ο ελληνικός λαός µε την ετυµηγορία του, να
αποφασίσει ποιος θα κυβερνήσει αυτήν τη χώρα τα επόµενα τέσ-
σερα χρόνια. 

Αυτό, λοιπόν, θα γίνει µε συντεταγµένο τρόπο. Υπήρξε η πρό-
βλεψη να µην υπάρξει εκλογική διαδικασία, η οποία θα δηµιουρ-
γούσε εµπόδιο στην ολοκλήρωση των πανελλαδικών εξετάσεων
και γι’ αυτό και η ηµεροµηνία των εκλογών –η οποία έχει ήδη ανα-
κοινωθεί από τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο και τον Πρωθυ-
πουργό-, θα είναι η 7η Ιουλίου. Το Σύνταγµα προβλέπει ότι η
διαδικασία των εκλογών πρέπει να πραγµατοποιηθεί το πολύ
τριάντα ηµέρες από τη διάλυση της Βουλής. Δεν υπάρχει λοιπόν,
καµµία συνωµοσιολογία. Βάλτε τις ηµεροµηνίες κάτω. Θα δείτε
ότι ο Πρωθυπουργός, ο οποίος όπως ανακοίνωσε θα πάει τη Δευ-
τέρα στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας και θα ανακοινώσει την
προκήρυξη των εκλογών, κινείται στο πλαίσιο της συνταγµατικής
τάξης και της νοµιµότητας.

Βεβαίως, αυτό σηµαίνει -και πολύ σωστά ειπώθηκε και πριν,
νοµίζω, από την κ. Λυµπεράκη- ότι εν τω µεταξύ η Βουλή οφείλει
-και αυτό είναι το καθήκον του εθνικού Κοινοβουλίου- να λειτουρ-
γεί. Το κράτος οφείλει να λειτουργεί και να διευθετεί, να ολοκλη-
ρώνει υποθέσεις –επειδή βεβαίως δεν υπάρχει µία συγκεκριµένη
χρονική στιγµή, στην οποία τα ζητήµατα παγώνουν και επανεκ-
κινούν µετά τις εκλογές-, οι οποίες έχουν να κάνουν µε την προ-
στασία του δηµοσίου συµφέροντος.

Το λέω αυτό, επειδή –ακούσαµε σε όλη την προηγούµενη συ-
ζήτηση διάφορες λεκτικές υπερβολές από Βουλευτές της Αντι-
πολίτευσης, οι οποίοι ήδη αποχώρησαν- πρέπει να έχουµε
επίγνωση ότι οι υποθέσεις οι οποίες ερχόµαστε σήµερα να διευ-
θετήσουµε, έχουν ακριβώς να κάνουν µε την προστασία του δη-
µοσίου συµφέροντος. 

Και το λέω µετά λόγου γνώσεως, αναφερόµενος και στην τρο-
πολογία, την οποία θα σας παρουσιάσω ευθύς αµέσως, µε γενικό
αριθµό 2213 και ειδικό 227. Τι λέει λοιπόν, αυτή η τροπολογία;

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι αφορά µία διαδικασία, η οποία
δεν εκκίνησε τώρα, αλλά ήδη από το καλοκαίρι του 2017, σχεδόν
δύο χρόνια δηλαδή, όταν µετά από σχετική γνώµη της Ολοµέ-
λειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου κρίθηκε ότι οι ανταποδοτικές
υπηρεσίες καθαριότητας των δήµων δεν µπορούν να καλύπτον-
ται από εργαζόµενους ορισµένου χρόνου, από ΙΔΟΧ. Το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών από τότε ανέλαβε την πολύ µεγάλη δουλειά να
προχωρήσει στη σύνταξη, στην εκπόνηση ενός µεγάλου διαγω-
νισµού για την πρόσληψη µόνιµου προσωπικού σε ανταποδοτι-
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κές υπηρεσίες των δήµων όλης της χώρας.
Αυτή η δουλειά ολοκληρώθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών.

Στη συνέχεια έγινε η αντίστοιχη προκήρυξη των θέσεων αυτών
από το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού, από το
ΑΣΕΠ. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, το έχουµε συζητήσει κατ’ επα-
νάληψη σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, ότι πρόκειται για τη µεγαλύ-
τερη προκήρυξη µόνιµου προσωπικού, η οποία έχει γίνει ποτέ.
Αφορά οκτώµιση χιλιάδες νέους εργαζόµενους πλήρους απα-
σχόλησης. 

Εν τω µεταξύ, όµως, επειδή βεβαίως το πρόβληµα της καθα-
ριότητας ήταν υπαρκτό, πολλοί δήµοι αξιοποιώντας προϋπάρ-
χουσα νοµοθεσία προχώρησαν σε συµβάσεις ορισµένου χρόνου
µε εργαζόµενους, οι οποίοι είχαν προκύψει ως προσωρινοί επι-
τυχόντες από τους πίνακες του ΑΣΕΠ.

Τι έχουµε, λοιπόν, εδώ; Έχουµε µία περίπτωση όπου αυτήν τη
στιγµή βρίσκονται στη δουλειά, εργάζονται στους δήµους όλης
της χώρας, προσωρινοί εργαζόµενοι. Πλέον το ΑΣΕΠ, όπως µας
πληροφόρησε αυτές τις ηµέρες -και αυτό είναι µία πάρα πολύ
σηµαντική εξέλιξη, γιατί ολοκληρώνεται µία πολύχρονη προσπά-
θεια- είναι σε θέση να εκδώσει τους οριστικούς πίνακες, άρα
τους µόνιµους εργαζόµενους, οκτώµιση χιλιάδες που θα αναλά-
βουν δουλειά στους τριακόσιους τριάντα δύο δήµους της χώρας
το επόµενο διάστηµα. 

Όµως, εδώ υπάρχει ο κίνδυνος να υπάρξει ένα κενό διάστηµα
µεταξύ της αποχώρησης, όπως ορίζει ο νόµος σήµερα, των προ-
σωρινών εργαζοµένων, των ΙΔΟΧ δηλαδή ιδιωτικού δικαίου ορι-
σµένου χρόνου, και της ανάληψης των καθηκόντων των µόνιµων
εργαζοµένων.

Ερχόµαστε, λοιπόν, µε τη συγκεκριµένη ρύθµιση για να καλύ-
ψουµε αυτό το κενό, για να διασφαλίσουµε ότι δεν θα υπάρξει
ούτε µία µέρα κατά την οποία οι δήµοι σε όλη τη χώρα θα µεί-
νουν χωρίς το αναγκαίο προσωπικό για να µπορέσουν να επιτε-
λέσουν το βασικό ρόλο τους έτσι κι αλλιώς που είναι η
καθαριότητα.

Παρατείνεται, λοιπόν, η παραµονή στη δουλειά των συµβασι-
ούχων µέχρι ακριβώς την ηµέρα για κάθε µία θέση ξεχωριστά

που θα αναλάβουν υπηρεσία οι νέοι εργαζόµενοι.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Αυτό κάνουµε µε τη συγκεκριµένη ρύθµιση. Δεν πρόκειται, λοι-
πόν, για καµµία διευθέτηση, δεν πρόκειται για κανένα ρουσφέτι,
δεν πρόκειται για καµµία χαριστική ρύθµιση. Πρόκειται για µία
διάταξη, για µία πρόβλεψη έτσι ώστε να προστατευτεί το δηµό-
σιο συµφέρον, να µην τεθεί κανένα θέµα υγιεινής και καθαριό-
τητας στους δήµους σε όλη τη χώρα και µάλιστα εν µέσω
καλοκαιρινής περιόδου. Είναι άλλωστε αυτό και µία πρόβλεψη,
η οποία προκύπτει µετά από τη συζήτηση που είχαµε και µε
όλους τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι µία διάταξη, η οποία πρέπει και ευελ-
πιστώ ότι θα υποστηριχθεί από το σύνολο του ελληνικού Κοινο-
βουλίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Για να είναι ορθή η κοινοβουλευτική δια-
δικασία καταθέτω νοµοθετική βελτίωση µετά την τροπολογία που
ακούστηκε ήδη και που υπάρχει και πιθανόν θα υπάρχει και άλλη
υπουργική, έτσι ώστε στο τέλος του τίτλου του σχεδίου νόµου
µετά τη λέξη «βιοποικιλότητα» να προστεθεί η φράση «και άλλες
διατάξεις». Έτσι και αλλιώς θα ακολουθήσουµε την κοινοβουλευ-
τική διαδικασία και θα τοποθετηθώ επί της τροπολογίας, παρ’ ότι
ήδη προείπα τη θέση µας.

Καταθέτω τη νοµοτεχνική βελτίωση.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος, καταθέτει για τα Πρακτικά
την προαναφερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση, η οποία έχει ως
εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ,
αυτό πρέπει να γίνει και στον τίτλο του άλλου νοµοσχεδίου;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Στην περίπτωση που προστεθούν τρο-
πολογίες και γίνουν αποδεκτές, ναι. Δεν θέλω να προβλέψω τη
διαδικασία. Είπα ότι θα είµαστε απολύτως συνεπείς µε αυτά τα
βήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
είκοσι τρεις πρόσφυγες από το κοινωνικό κέντρο CARITAS HEL-
LAS. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε,
µπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Μπαλαούρα,
τι θέλετε να πείτε; 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Θέλω να πω για τη
διαδικασία, κύριε Πρόεδρε. Διότι ο Αναπληρωτής Υπουργός Πε-
ριβάλλοντος, κ. Φάµελλος, είπε, προφανώς από τις φωνές µερι-
κών εκπροσώπων των κοµµάτων, ότι δεν θα δεχθεί καµµία
βουλευτική τροπολογία. Δυστυχώς ο κ. Καρράς προηγουµένως
είπε ότι γίνονται και προσλήψεις κ.λπ.. 

Είναι τροπολογίες, κύριε Φάµελλε, που λύνουν πολλά κοινω-
νικά ζητήµατα. Εγώ έχω καταθέσει δύο. Η µία αφορά τη δυνατό-
τητα αυτών των ανθρώπων που έχουν προσληφθεί –δεν είναι
καινούργιες προσλήψεις, ο κ. Καρράς έφυγε- στο ΚΕΣΥ, για να
µπορέσουν να κάνουν κι άλλες εργασίες στο θέµα των σχολείων
ειδικής αγωγής. 

Δηλαδή, γιατί να τροµοκρατηθούµε; Είναι υπερβολική η λέξη,
αλλά νοµίζω ότι ο κ. Φάµελλος µπορεί να κάνει µια επιλογή και
να δει τις τροπολογίες των Βουλευτών. Αρκετές από αυτές λύ-
νουν µεγάλα κοινωνικά προβλήµατα. Κι εµείς είµαστε εδώ το όρ-
γανο που µπορεί να το αποφασίσει. 

Εποµένως, αυτή είναι η έκκλησή µου προς τον κ. Φάµελλο και
την Κυβέρνηση ότι εδώ κι εµείς νοµοθετούµε. Δεν έχουµε µία
γραµµή a priori που λέµε ότι δεν γίνεται τίποτα κάτω από φωνές.
Ούτε στη Διάσκεψη των Προέδρων -ήσασταν κι εσείς παρών,
κύριε Πρόεδρε, όπως ήµουν κι εγώ- δεν µπήκε τέτοιο θέµα. Ο
Πρόεδρος της Βουλής είπε για λελογισµένη χρήση των τροπο-
λογιών. Δεν το καταλαβαίνω δηλαδή. Εδώ δεν λύνουµε σοβαρά
κοινωνικά προβλήµατα, κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς. 
Τον λόγο έχει η Υπουργός κ. Ξενογιαννακοπούλου για να υπο-

στηρίξει την τροπολογία της.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Κύριε Πρόεδρε,

θα ήθελα κι εγώ τον λόγο.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα µιλήσετε όλοι

όσοι θέλετε. Να υποστηρίξει πρώτα την τροπολογία της η κυρία
Υπουργός. 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε συνέχεια της τροπολογίας
που ανέπτυξε ο συνάδελφος Υπουργός Εσωτερικών, ο κ. Χαρί-
τσης, και στο ίδιο πνεύµα, θα ήθελα να σας παρουσιάσω την τρο-
πολογία µε γενικό αριθµό 2227 και ειδικό 241, η οποία είναι
ακριβώς στην ίδια λογική, όπως και η προηγούµενη, δηλαδή
αφορά τη συνέχεια της δηµόσιας διοίκησης και τη διασφάλιση
του δηµοσίου συµφέροντος, επειδή ακριβώς είναι κάποιες δια-
δικασίες οι οποίες είτε έληγαν µέσα στον χρόνο που πρόκειται
να µπει σε προεκλογική περίοδο η χώρα είτε για παρόµοιες πε-
ριπτώσεις. 

Θα είµαι πιο συγκεκριµένη. Πρώτα απ’ όλα, υπήρχαν οι απο-
σπάσεις σε διάφορους φορείς του δηµοσίου οι οποίες είχαν γίνει
µέχρι την έναρξη του Κεντρικού Ενιαίου Συστήµατος Κινητικότη-
τας. Αυτές οι αποσπάσεις σε φορείς του δηµοσίου λήγουν στις
28 Ιουνίου, δηλαδή θα είναι µέσα στην προεκλογική περίοδο,

εφόσον υπάρχει η δήλωση του Πρωθυπουργού ότι πρόκειται να
προκηρυχθούν εκλογές, και ταυτόχρονα από την έναρξη της
προεκλογικής περιόδου για τις δηµοτικές εκλογές έχει σταµατή-
σει να λειτουργεί η Κεντρική Επιτροπή Κινητικότητας. 

Προκειµένου, λοιπόν, να µην υπάρξει ένα κενό αυτή τη στιγµή
σε µια σειρά από δηµόσιες υπηρεσίες και για τη συνέχεια της δι-
οίκησης, µε το πρώτο άρθρο της παραγράφου προτείνουµε την
παράταση αυτών των αποσπάσεων µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του
τρέχοντος έτους, δηλαδή 31 Δεκεµβρίου 2019. 

Η δεύτερη διάταξη αφορά αποφάσεις, που έχει λάβει η Κεν-
τρική Επιτροπή Κινητικότητας για αποσπάσεις και µετατάξεις
πριν ξεκινήσει η προεκλογική περίοδος αυστηρά και µόνο για
υποθέσεις υγείας και συνυπηρέτησης δηµοσίων υπαλλήλων. Και
επειδή αυτές οι περιπτώσεις είναι ιδιαίτερης κοινωνικής ευαισθη-
σίας και αυτοί οι άνθρωποι κινδυνεύουν να µείνουν τώρα αρκε-
τούς µήνες, γιατί αυτές οι αποφάσεις έχουν παρθεί πριν από τις
δηµοτικές εκλογές και τις ευρωεκλογές, θα θέλαµε να µπορούν
να ολοκληρωθούν αυτές οι διαδικασίες αυστηρά και µόνο για τις
αποφάσεις που έχει λάβει η Κεντρική Επιτροπή Κινητικότητας -
να υπενθυµίσω ότι προεδρεύεται από Αντιπρόεδρο του ΑΣΕΠ,
τον κ. Λασκαράτο- για λόγους κοινωνικής ευαισθησίας για συνυ-
πηρέτηση και όσον αφορά θέµατα υγείας.      

Η τρίτη περίπτωση αφορά τις περιπτώσεις όπου ως Βουλή για
τις πυρόπληκτες περιοχές είχαµε κάνει ορισµένες προβλέψεις
σχετικά µε µετατάξεις-αποσπάσεις δηµοσίων υπαλλήλων, οι
οποίοι στηρίζουν τις υπηρεσίες ανασυγκρότησης και αναδόµη-
σης αυτών των περιοχών, καθώς και σύµφωνα και µε την έγκριση
της Βουλής τη δυνατότητα προσλήψεων των πυροπαθών. Ξέρετε
ότι είναι κάποιες συγκεκριµένες περιπτώσεις οι οποίες βρίσκον-
ται σε εξέλιξη. 

Άρα, αφορά αυστηρά και µόνο τους διορισµούς και τις υπη-
ρεσιακές µεταβολές, αποσπάσεις και µετατάξεις, που προβλέ-
πονται στις διατάξεις για τα έκτακτα µέτρα ενίσχυσης για τη
στήριξη των πληγέντων και την αποκατάσταση των ζηµιών από
τις πυρκαγιές, που έπληξαν τις περιοχές της Αττικής 23 και 24
Ιουλίου 2013.

Η επόµενη διάταξη αφορά τους δηµοτικούς αστυνοµικούς.
Αυτή είναι µία ιστορία που –νοµίζω- όλες οι πτέρυγες της Βουλής
είχαν συµφωνήσει ότι έπρεπε να ολοκληρωθεί. Εδώ µαζί µε τον
συνάδελφο Υπουργό Εσωτερικών, τον Αλέξη Χαρίτση, προσπα-
θήσαµε πάρα πολύ. Ξέρετε ότι είχε έρθει µία τροπολογία τον πε-
ρασµένο Οκτώβριο, προκειµένου όλοι αυτοί οι δηµοτικοί
αστυνοµικοί -οι οποίοι το επιθυµούσαν και είχαν κάνει αίτηση- να
επιστρέψουν πίσω στους δήµους όλης της χώρας. Αυτή την εί-
χαµε παγώσει µέχρι τα τέλη Μαρτίου, µέχρι τις 28 Μαρτίου του
2019, προκειµένου να υπάρξουν οι προσωρινοί πίνακες µιας αν-
τίστοιχης προκήρυξης, της Προκήρυξης 6Κ του ΑΣΕΠ, που αφο-
ρούσε τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους. Αυτός ο
παραλληλισµός έγινε προκειµένου οι δηµοτικοί αστυνοµικοί -που
ήδη η Βουλή είχε εγκρίνει να επιστρέψουν στους δήµους- να µην
αφήσουν πίσω τους ένα κενό στα σωφρονιστικά καταστήµατα
της χώρας, που καταλαβαίνετε ότι είναι θέµα και δηµοσίου συµ-
φέροντος και ασφάλειας.

Πράγµατι ήµασταν συνεπείς. Το ΑΣΕΠ, δηλαδή, έβγαλε τους
προσωρινούς πίνακες για τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους της
προκήρυξης 6Κ εντός του Μαρτίου και πριν από την προθεσµία
που είχε θέσει η τροπολογία που είχε περάσει από τη Βουλή τον
Οκτώβριο. Αναρτήθηκαν οι προσωρινοί πίνακες και έχει αρχίσει
σταδιακά η διαδικασία από το Υπουργείο Δικαιοσύνης -γιατί
έπρεπε να γίνει και µία διαδικασία εκπαίδευσης των προσωρινών
σωφρονιστικών φυλάκων, προκειµένου να αναλάβουν τα καθή-
κοντά τους και αυτό πήρε ένα δίµηνο- ώστε να απελευθερώνον-
ται σταδιακά από διάφορες φυλακές της χώρας οι δηµοτικοί
αστυνοµικοί και να επιστρέφουν πίσω στους δήµους.

Υπήρχε, όµως, εξαίρεση όσον αφορά τις δηµοτικές εκλογές
για τους δηµοτικούς αστυνοµικούς, γιατί θέλει µία διαδικασία
υπογραφής ΦΕΚ από τις δηµοτικές αρχές, προκειµένου να επι-
στρέψουν. Δεν µπορούσαµε να είχαµε προβλέψει την προκήρυξη
εκλογών, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύουν αυτοί οι άνθρωποι τώρα
να είναι στον αέρα. Δηλαδή οι µεν προσωρινοί σωφρονιστικοί
πλέον αναλαµβάνουν κανονικώς στις φυλακές, το Υπουργείο Δι-
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καιοσύνης απελευθερώνει τους δηµοτικούς αστυνοµικούς, οι
απερχόµενοι δήµαρχοι µπορούν µέχρι τέλη Αυγούστου να υπο-
γράφουν, αλλά δεν µπορούν να αναλάβουν και θα µείνουν µετέ-
ωροι -φοβόµαστε- σε αυτήν την προεκλογική περίοδο. 

Γι’ αυτόν τον λόγο -το παρουσίασα εξαντλητικώς- νοµίζω ότι
είναι θέµα και κοινωνικής ευαισθησίας προς αυτούς -που είχε
ήδη παγώσει µε απόφαση της Βουλής αυτή η επιστροφή στους
δήµους για οκτώ µήνες-, αλλά και φυσικά και για το δηµόσιο συµ-
φέρον, γιατί όλοι αυτοί οι δηµοτικοί αστυνοµικοί που επιστρέ-
φουν στους δήµους, θα συµβάλουν φυσικά και στην οµαλή
λειτουργία των δήµων και φυσικά της ασφάλειας.

Η επόµενη διάταξη που έχει αυτή η τροπολογία -γιατί όλες
είναι σε αυτό το πνεύµα συνέχειας της δηµόσιας διοίκησης και
του δηµοσίου συµφέροντος- είναι ότι έχουµε µία σειρά σε όλους
τους δηµόσιους φορείς δεκαοκτάµηνων συµβάσεων, που λήγουν
από τον Ιούλιο µέχρι τα τέλη Αυγούστου και αφορούν κυρίως την
καθαριότητα -σε ορισµένες είναι και θέµατα φύλαξης- σε υπη-
ρεσίες του δηµοσίου και σε Υπουργεία και κινδυνεύουν αυτοί οι
άνθρωποι, οι οποίοι συνεισφέρουν, εργάζονται στα Υπουργεία,
στους δηµόσιους φορείς. 

Εκεί είχαµε αναλάβει και µία υποχρέωση, να φέρουµε και µία
διάταξη -την οποία µάλιστα είχαµε ήδη δροµολογήσει, εφόσον
δεν είχαµε εκλογές, θα είχαµε και ένα σχετικό νοµοσχέδιο εντός
του Ιουνίου- προκειµένου να υπάρξει και µία προκήρυξη, που να
µπορούν να συµµετέχουν πλέον σε µόνιµες θέσεις. Αυτό φυσικά
δεν µπορεί να γίνει σε φάση προεκλογική.

Για να µην βρεθούν, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι στον αέρα και
χωρίς  προκατάληψη για την εντολή που θα δώσει ο ελληνικός
λαός στις εκλογές και όποια κυβέρνηση θα έχει την εµπιστοσύνη
να συνεχίσει τη λειτουργία της δηµόσιας διοίκησης  και  να υπάρ-
χει ταυτόχρονα και µία συνέχεια όσον αφορά τα ζητήµατα καθα-
ριότητας και φύλαξης στα Υπουργεία, αυτό που προτείνουµε
εντός του πλαισίου του νόµου είναι να υπάρξει µία παράταση έξι
µηνών, ώστε να µην υπάρξει ένα κενό όσον αφορά τις υπηρεσίες
καθαριότητας που προσφέρουν αυτοί οι συµβασιούχοι δηµόσιοι
υπάλληλοι στον δηµόσιο τοµέα και είναι εντός των είκοσι τεσσά-
ρων µηνών που ούτως ή άλλως προβλέπει ο νόµος. Άρα είναι µία
καθαρά πράξη συνέχειας της διοίκησης.

Τέλος, η τελευταία πρόταση αφορά το σύστηµα αξιολόγησης.

Εδώ, όπως γνωρίζετε, είναι ένα σύστηµα που βρίσκεται σε εξέ-
λιξη. Έχουµε πλέον αποκαταστήσει την εµπιστοσύνη εντός του
δηµοσίου. Υπάρχει σε εξέλιξη και ολοκληρώνεται και η φάση
αυτής της αξιολόγησης στις 30 Ιουνίου. Έχουµε µία ευρεία συµ-
µετοχή. Αυτήν τη φορά το σύστηµα θα είναι και πλήρως ηλεκτρο-
νικοποιηµένο. Στην αξιολόγηση που είχε ολοκληρωθεί τον
περασµένο Οκτώβριο είχαµε ένα ποσοστό συµµετοχής των υπό-
χρεων 24,5%, εκ των οποίων το 82% ήταν και µάλιστα ηλεκτρο-
νικό. Τώρα, σε αυτήν τη φάση θα είναι πλήρως
ηλεκτρονικοποιηµένο. 

Υπό αυτήν την έννοια, κάνουµε µία ρύθµιση µε την οποία δεν
χρειάζονται πλέον, στην είναι ουσία άνευ αντικειµένου, ορισµέ-
νες αρχικές ρυθµίσεις του συστήµατος αξιολόγησης πριν δύο
χρόνια, που ήταν προκειµένου να ξεκινήσει η διαδικασία και να
υπάρχει το κίνητρο και η δυνατότητα εξασφάλισης της συµµε-
τοχής. Αυτό, πλέον, έχει εξασφαλιστεί και µε την εµπιστοσύνη
και µε τη συµµετοχή των δηµοσίων υπαλλήλων και πάνω απ’ όλα
και µε το ηλεκτρονικό σύστηµα.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κυρία Υπουργέ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο για µία
νοµοτεχνική βελτίωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ακριβώς για να καλυφθεί πλήρως η δια-
δικασία, προσθέτουµε και στην Κύρωση της Συµφωνίας µε το
Αζερµπαϊτζάν τις λέξεις «και άλλες διατάξεις», γιατί η πρόταση
που µόλις ανέφεραν οι δύο Υπουργοί, Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, θα προστεθεί στη Σύµβαση για το Αζερµ-
παϊτζάν. Οπότε απλά αλλάζουµε τον τίτλο. Πρόκειται για
νοµοτεχνική βελτίωση.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος καταθέτει για τα Πρακτικά
την προαναφερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση, η οποία έχει ως
εξής:

7670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος κ. Δηµαράς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θέλουµε ούτε να
ξεγελάσουµε κανέναν ούτε να περάσουµε κάτι για προεκλογι-
κούς λόγους, κάτι που ξέρετε πολύ καλά. Γνωριζόµαστε τώρα
µεταξύ µας.

Είχαµε ετοιµάσει ένα νοµοσχέδιο το οποίο είχε περάσει στη
ΓΕΔΕ από πολύ καιρό. Μέσα εκεί περιλαµβάνονταν και µία σειρά
διατάξεων, ρυθµίσεων στα ζητήµατα Κτηµατολογίου. Θέλουµε
να προχωρήσει το Κτηµατολόγιο και να πάµε πολύ γρήγορα γιατί
έχουµε υποχρεώσεις και µε τα µελετητικά γραφεία και µε τους
θεσµούς, να τελειώσουµε το 2021. Αυτό θέλαµε, λοιπόν, και εί-
χαµε µία σειρά τροπολογιών για να βελτιώσουµε τη λειτουργία
του Κτηµατολογίου. 

Ακριβώς επειδή φοβηθήκαµε αυτήν την καχυποψία που υπάρ-
χει µεταξύ µας όταν θέλουµε σαφώς να κάνουµε θετικά πράγ-
µατα, γιατί νοµίζαµε ότι θα έχουµε τον χρόνο να περάσουµε όλες
τις τροπολογίες µε τον τρόπο που έπρεπε, µέσα στο σώµα του
νοµοσχεδίου που είχε κατατεθεί, είπαµε πλέον να περάσουµε
εκείνες τις τροπολογίες που είναι απολύτως αναγκαίες. 

Σε σχέση, λοιπόν, µε την τροπολογία που έχουµε καταθέσει
µε γενικό αριθµό 2225 και ειδικό 239, βάζουµε µία τροπολογία
που αφορά το Κτηµατολόγιο και σε αυτήν θέλω να σταθώ. Η τρο-
πολογία αυτή περιορίστηκε δηλαδή από όλα τα άλλα θέµατα που
θέλουµε να ρυθµίσουµε σε τρία ζητήµατα.

Το ένα ζήτηµα αφορά τις αλλαγές στον ετήσιο προϋπολογισµό
που αλλάζουν τα κονδύλια και πάνε από τον έναν κωδικό στον
άλλο. Αυτό που κάνουµε, λοιπόν, είναι να µπορούν αυτές οι αλ-
λαγές να γίνονται από το ίδιο το Κτηµατολόγιο και να µειώσουµε
την γραφειοκρατία. Πρόκειται για ένα καθαρά λειτουργικό ζή-
τηµα του Κτηµατολογίου και δεν µπορεί κανείς να µας πει ότι γί-
νεται κάποια πονηριά γιατί δίνουµε στο Κτηµατολόγιο τη
δυνατότητα να µειώσει τη γραφειοκρατία, κάτι που αποτελεί αί-
τηµα όλων των Ελλήνων.

Το δεύτερο σηµείο είναι να µπορούν να πληρώνονται, που δεν
είχε προβλεφθεί, τα πρόσωπα που µετακινούνται στην περιφέ-
ρεια. Έχουµε πολλές εκκρεµότητες. Ή δεν µπορούν να πάνε κα-
θόλου ή δεν µπορούν να πληρωθούν. Το Κτηµατολόγιο πρέπει
να προχωρήσει, πρέπει να κάνουµε αυτοψία στην περιφέρεια.
Είναι αδύνατον πλέον να µην έχουµε τον τρόπο στον χρόνο
αυτόν που θα λειτουργούµε και µέχρι να δηµιουργηθεί καινούρια
κυβέρνηση κ.λπ. να λύσουµε αυτό το πρόβληµα.

Το τρίτο είναι η µεταφορά αρµοδιοτήτων και το Κτηµατολόγιο.
Επίσης, οι αρµοδιότητες αυτές προβλέπονταν και τις είχε ο
ΟΚΧΕ, ο Οργανισµός Κτηµατολογίου Χαρτογραφήσεως της Ελ-
λάδας και µε αυτές επίλυε επιµέρους τεχνικά ζητήµατα. Αυτές
τις αρµοδιότητες τις δίνουµε από τον Υπουργό στο Κτηµατολό-
γιο.

Πώς έγινε αυτό; Έρχονταν στο Υπουργείο, σε εµένα, και µου
ζητούσαν υπουργικές αποφάσεις, να διορθώσω σφάλµατα µε-
ταξύ οικοπέδων, επειδή υπήρχε µια διαφορά στα τετραγωνικά
µέτρα. 

Μα, είναι δυνατόν κάθε περίπτωση να έρχεται στο Υπουργείο;
Πού ξέρει ο Υπουργός τα τετραγωνικά µέτρα ή να ελέγξει τοπο-
γραφικά διαγράµµατα; Αυτές είναι εργασίες που πρέπει να λύ-
νονται µέσα στο Κτηµατολόγιο. Τέτοια τρία µικρά ζητήµατα
λύνουµε µε αυτή την τροπολογία και νοµίζω ότι θα έπρεπε να κα-
τανοηθεί και να ψηφιστεί από όλους. Δεν κατανοώ αυτό το πρό-
βληµα της καχυποψίας, ότι πάµε να κάνουµε και κάτι πονηρό.
Πάµε να λύσουµε προβλήµατα του ελληνικού λαού. Επίσης, έχει
φέρει µία τροπολογία και η κ. Κοζοµπόλη.

Κυρία Κοζοµπόλη, καταλαβαίνω το πρόβληµά σας. Δεν ξέρω
τώρα τι θα αποφασίσει ο κ. Φάµελλος που εισηγήθηκε το νοµο-
σχέδιο. Υπάρχουν εκκρεµότητες από το παρελθόν όπου λήγει η
προθεσµία τους και αν δεν κάνουµε µία παράταση ενός έτους,
αυτά τα ακίνητα περνάνε στο ελληνικό δηµόσιο. Τη θεωρώ πολύ
σηµαντική ως βουλευτική τροπολογία. Μάλιστα, από όλες όσες
έχω διαβάσει, τη θεωρώ την πιο αναγκαία για να µην χαθούν πε-
ριουσίες και περιέλθουν στο ελληνικό δηµόσιο. Το ελληνικό δη-

µόσιο δεν χρειάζεται τα χωράφια στα χωριά. Πρέπει να βρούµε
τον τρόπο να δώσουµε την παράταση. 

Εποµένως, θα έλεγα, κατ’ εξαίρεση, κύριε Αναπληρωτή
Υπουργέ, συνάδελφε Υπουργέ, σε αυτή την τροπολογία που
έφερε η κ. Κοζοµπόλη, που είναι πολύ σηµαντικό ζήτηµα και
αφορά Έλληνες πολίτες, αγρότες, να κάνουµε µία εξαίρεση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Κύριε Πρόεδρε,

επειδή έγινε µία αναφορά, µου επιτρέπετε να συµπληρώσω κάτι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει τώρα

η κ. Κοζοµπόλη και ακολουθεί η κ. Θεοπεφτάτου.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Κύριε Πρόεδρε,

θέλω να εξηγήσω για τη συγκεκριµένη τροπολογία ότι δεν είναι
µόνο ότι θα χαθούν περιουσίες επειδή ισχύει το τεκµήριο του ελ-
ληνικού δηµοσίου όταν περάσει η προθεσµία για τη διόρθωση
των πρώτων εγγραφών στο Κτηµατολόγιο, αλλά είναι και το ελ-
ληνικό δηµόσιο που µέχρι σήµερα δεν έχει διεκδικήσει την περι-
ουσία του, είναι δηλαδή αίτηµα και των κτηµατολογικών
υπηρεσιών σε όλη την Ελλάδα. Εποµένως, η παράταση για ένα
έτος, η οποία σε άλλες πόλεις της χώρας µας λήγει τον Ιούλιο
και σε άλλες πόλεις τον Αύγουστο, νοµίζω ότι είναι επιβεβληµένη
και για τις περιουσίες των ιδιωτών, αλλά και για τις περιουσίες
του ελληνικού δηµοσίου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρία Θεοπεφτά-

του, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Πρόεδρε, όσοι έχουν τροπολογία θα µιλήσουν;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σύµφωνα µε τον

Κανονισµό, επειδή έχουν κατατεθεί και τροπολογίες, µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι Βουλευτές επιθυµούν και επί των τρο-
πολογιών για πέντε λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Με
κάρτα στην οµιλία τους δεν το κάνουν αυτό;

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Εµείς ερωτήσεις στους Υπουργούς
πότε θα κάνουµε, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Οι ερωτήσεις θα γί-
νουν τώρα. Μάλιστα, αυτοί που θέλουν να ρωτήσουν προηγούν-
ται. Όσοι θέλετε, µπορείτε να κάνετε ερωτήσεις και να λάβετε
απαντήσεις.

Κυρία Λυµπεράκη, θα λάβετε τον λόγο µετά, όπως και εσείς,
κυρία Βαγιωνάκη.

Ορίστε, κυρία Θεοπεφτάτου, έχετε τον λόγο.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΘΕΟΠΕΦΤΑΤΟΥ: Μία σύντοµη παρέµβαση θα

ήθελα να κάνω επάνω στην άποψη να µη γίνουν δεκτές οι βου-
λευτικές τροπολογίες. Θέλω να πω ότι όσο λειτουργεί το κοινο-
βουλευτικό έργο και είναι ανοικτή η Βουλή –διότι δεν κατανοώ
γιατί δεν πρέπει να είναι ανοικτή η Βουλή αυτή την εβδοµάδα-
νοµίζω ότι έχουν δικαίωµα, αν όχι υποχρέωση, οι Βουλευτές να
καταθέτουν τις προτάσεις τους στην Κυβέρνηση. 

Δεν µπορεί να λέµε ότι συλλήβδην δεν θα γίνουν δεκτές οι τρο-
πολογίες των Βουλευτών και ότι θα γίνουν δεκτές µόνο των
Υπουργών. Παράκληση να δούµε αυτές που είναι επεξεργασµέ-
νες, διότι είναι σε σωστή κατεύθυνση και δεν είναι ρουσφετολο-
γικές, ούτε φωτογραφικές. Παράκληση να ιδωθούν σωστά! 

Θα τοποθετηθώ µετά και στην οµιλία µου αναλυτικά και επί της
ουσίας αυτών που έχω καταθέσει. Όµως, επειδή έχει γίνει µε-
γάλη συζήτηση και στα Μέσα, νοµίζω ότι όσο είναι σε εξέλιξη το
κοινοβουλευτικό έργο είναι δηµοκρατικό δικαίωµα και υποχρέ-
ωση των Βουλευτών να καταθέτουν τις προτάσεις τους.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να προηγηθούν
όσοι έχουν ερωτήσεις και µετά να γίνουν οι τοποθετήσεις.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Εµείς να τοποθετηθούµε µετά συνολικά,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η κ. Λυµπεράκη
έχει τον λόγο.
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ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΥΜΠΕΡΑΚΗ: Κατ’ αρχάς, ακούγοντας το είδος
των τροπολογιών -καταλαβαίνω και την επικαιρότητα και την
πίεση- ειλικρινά σταυροκοπιέµαι και λέω πώς δεν χρεοκοπήσαµε
νωρίτερα σε αυτή τη χώρα, αφού και για το πού θα είναι ο δηµό-
σιος υπάλληλος πρέπει να αποφασίσει η Βουλή, επειδή κανείς
ενδιάµεσα σε όλη την ιεραρχία δεν µπορεί να πάρει µια από-
φαση. Αυτό είναι κάτι που απλώς ήθελα να µοιραστώ µαζί σας.

Θα ήθελα, όµως, από τους Υπουργούς και τις Υπουργούς που
µας φέρνουν τροπολογίες –γιατί, όπως είπα, σε ό,τι αφορά τις
βουλευτικές, έχουν δικαίωµα να τις κάνουν, αλλά θα ήθελα να
µη µπούµε σε αυτήν τη διαδικασία- να µου απαντήσουν σε µία
ερώτηση. Η ερώτηση αφορά το ποιες από τις τροπολογίες, κυ-
ρίες και κύριοι Υπουργοί, σχετίζονται µε κενά που έχουν δηµι-
ουργηθεί επειδή προκηρύχθηκαν εκλογές –και αυτό το
καταλαβαίνω απολύτως- και ποιες από αυτές είναι τα συνήθη
κενά. Ας πούµε τώρα, αυτή την εποχή, θα παίρναµε µια απόφαση
για τις καθαρίστριες του Αυγούστου. Ποιες είναι που δικαιολο-
γούν –επιτρέψτε να σας ρωτήσω- τις ιδιαίτερες συνθήκες της
προεκλογικής περιόδου; Θέλω να το γνωρίζουµε, για να δούµε
τι θα κάνουµε και εµείς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Λυµπεράκη.
Η κ. Βαγιωνάκη έχει τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Και εγώ ήθελα να συµφω-

νήσω, αλλά µε κάλυψε η κ. Θεοπεφτάτου ότι οι Βουλευτές, αφού
είναι ανοιχτή η Βουλή -και πρέπει να είναι ανοιχτή η Βουλή- έχουν
το δικαίωµα, όπως σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, να καταθέτουν
προτάσεις και να έχουν και τροπολογίες. Και νοµίζω ότι αυτό
πρέπει να είναι αποδεκτό από τη µεριά και της Κυβέρνησης. Αυτό
είναι δηµοκρατικό καθήκον, κατά τη γνώµη µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Βαγιωνάκη.

Να δούµε λίγο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πώς θα προχω-
ρήσουµε. Προτείνω όσοι έχουν καταθέσει βουλευτικές τροπολο-
γίες και θέλουν να τις υποστηρίξουν, να το κάνουν τώρα. Στο
τέλος θα δοθεί ο λόγος στους Υπουργούς και τις Υπουργούς να
απαντήσουν τι κάνουν δεκτό ή όχι, όπως έχουν το δικαίωµα, και
να ολοκληρώσουµε. Εποµένως όσοι θέλετε, µπορείτε να πάρετε
τον λόγο.

Ο κ. Σιµορέλης έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΙΜΟΡΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συµφωνώ απόλυτα

µε αυτά που ειπώθηκαν πριν από λίγο, αλλά πολλοί από εµάς
γνωρίζαµε από χθες ότι δεν θα γίνουν δεκτές οι βουλευτικές τρο-
πολογίες. Τώρα γεννάται ένα θέµα εδώ. Εγώ δεν έχω κανένα ζή-
τηµα οι Βουλευτές που είναι έτοιµοι να βάλουν τις τροπολογίες,
αλλά γεννάται και ένα άλλο θέµα, ότι από χθες γνωρίζαµε πως
δεν θα γινόντουσαν δεκτές οι βουλευτικές τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Σιµορέλη.

Ο κ. Καµατερός έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε καταθέσει δύο

τροπολογίες. Ας κρίνουν οι κύριοι Υπουργοί, δεν είναι φωτογρα-
φικές, εξυπηρετούν το κοινωνικό σύνολο.

Η µία αφορά στα µικρά υδατορέµατα, για τα οποία όταν βρί-
σκονται σε αρχαιολογικό χώρο -όπως προβλέπει ο νόµος που
ψηφίστηκε το 2014- για τον καθορισµό των ορίων τους απαιτείται
προεδρικό διάταγµα. Δηλαδή και για ένα χαντάκι είκοσι πόντων,
αν υπάρχει πλησίον του οικοπέδου, θα πρέπει να βγει προεδρικό
διάταγµα για την οριοθέτησή του. Έχουµε, λοιπόν, µία πρόταση
αυτά τα µικρά υδατορέµατα να εξαιρούνται της έκδοσης προ-
εδρικού διατάγµατος. Κατά τα άλλα, να ακολουθείται όλη η δια-
δικασία που προβλέπεται από τη νοµοθεσία.

Η δεύτερη είναι για όλη τη Δωδεκάνησο. Στη Δωδεκάνησο
ισχύει Κτηµατολόγιο, κάτι που έχουµε ξανασυζητήσει εδώ. Την
είχαν δεχθεί οι Υπουργοί και είπαν ότι έπρεπε να την επεξεργα-
στούµε για να τη φέρουµε σε ένα νοµοσχέδιο. Είναι επεξεργα-
σµένη και λύνει το εξής πρόβληµα. Από ό,τι ξέρετε, στη
Δωδεκάνησο, στα νησιά Ρόδο, Κω και σε τµήµα της Λέρου, λει-
τουργεί Κτηµατολόγιο. Όµως, µε έναν κτηµατολογικό κανονισµό
που έχουν βγάλει οι Ιταλοί καθορίζει µια δωδεκάµετρη λωρίδα

για τον καθορισµό της γραµµής του αιγιαλού και της παραλίας
και καλά κάνει, γιατί προστατεύει ακόµα περισσότερο το περι-
βάλλον από τις άλλες περιοχές της χώρας.

Είµαστε ευτυχείς που έχουµε αυτόν τον περιορισµό, αλλά
µετά την ψήφιση του τελευταίου νοµοσχεδίου, το οποίο αυστη-
ροποιεί τους όρους στην παραλία -και καλά κάνει- χάνονται ιδιο-
κτησίες νόµιµες, που είναι καταγεγραµµένες στο Κτηµατολόγιο,
που είναι και πριν από το 1948, δηλαδή πριν από την απελευθέ-
ρωση. 

Τελειώνοντας, θα σας πω ένα παράδειγµα. Υπάρχουν πέτρινα
σπίτια, τα οποία βρίσκονται µέσα σ’ αυτήν τη δωδεκάµετρη λω-
ρίδα, που τώρα πια όχι µόνο βγαίνουν παράνοµα, αλλά χάνουν
και την ιδιοκτησία τους. Έχουµε τέτοια µοναστηριακά, αλλά
έχουµε και ιδιοκτησίες. Αυτή η ρύθµιση που προτείνουµε εξαιρεί
αυτά τα νόµιµα παλιά κτίσµατα απ’ αυτήν εδώ την απαίτηση, από
το να προστεθούν δώδεκα µέτρα για τον καθορισµό της γραµµής
αιγιαλού και παραλίας. 

Εάν αυτά οι συνάδελφοι, που φωνάζουν εδώ, τα κρίνουν φω-
τογραφικά, τότε τι να πω; Αυτά είναι επεξεργασµένα εδώ και
µήνες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Η κ. Βαγιωνάκη θα µιλήσει τώρα επί της τροπολογίας και στη

συνέχεια θα πάρουν τον λόγο ο κ. Μπαλαούρας και η κ. Ιγγλέζη.
Κυρία Βαγιωνάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, η συγκεκριµένη τροπολογία, την οποία προτείνουµε, δεν
είναι ούτε πελατειακή ούτε προεκλογική, αλλά αναφέρεται σ’ ένα
αίτηµα που έχει το σύνολο των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης των Χανίων. Αναφέρεται στη Διαδηµοτική Επιχείρηση ΔΕ-
ΔΙΣΑ, η οποία λειτουργεί µε µια προγραµµατική σύµβαση και
στην ουσία θέλουµε να γίνει µια διασαφήνιση επί του
ν.4555/2018, που αφορά τους ΦOΔΣΑ. 

Με βάση τον συγκεκριµένο νόµο, επειδή αυτή η επιχείρηση
είναι διαδηµοτική, το ίδιο το Ελεγκτικό Συνέδριο δεχόταν ότι στις
συναλλαγές ανάµεσα στη ΔΕΔΙΣΑ και στους δήµους δεν θα
υπάρχει ΦΠΑ. Γι’ αυτό και στο παρελθόν, όταν πήγε ένας δήµος
να πληρώσει, το Ελεγκτικό Συνέδριο του είπε να πάρει πίσω τα
χρήµατα. 

Τώρα, λοιπόν, η ΔΟΥ, εν ονόµατι του ότι είναι ανώνυµη εται-
ρεία η συγκεκριµένη διαδηµοτική επιχείρηση, ζητά να µπει ΦΠΑ,
πράγµα που θα οδηγήσει σε οικονοµικό στραγγαλισµό της συγ-
κεκριµένης επιχείρησης. Γι’ αυτόν τον λόγο ζητάµε να προστεθεί
στον ν.4555/2018 πρόταση που να διασαφηνίζει το συγκεκριµένο
καθεστώς και λέµε ότι οι προγραµµατικές συµβάσεις που συνά-
πτουν οι ΦOΔΣΑ µε δήµο - µέλος τους ή την περιφέρεια, στην
οποία ανήκουν, να µην υπόκεινται σε ΦΠΑ. Μάλιστα, ζητάµε η
διάταξη του παραπάνω εδαφίου να εφαρµόζεται για προγραµ-
µατικές συµβάσεις που έχουν συναφθεί από τις 19-7-2018, διότι
η ΔΟΥ απ’ αυτό το χρονικό διάστηµα ζητά τα συγκεκριµένα χρή-
µατα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Βαγιωνάκη.
Πριν προχωρήσουµε, θέλω να κάνω µια ανακοίνωση προς το

Σώµα.
Η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, ο Αντιπρόεδρος της

Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, οι Υπουρ-
γοί Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών, ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, καθώς και ο Υφυπουργός
Οικονοµίας και Ανάπτυξης κατέθεσαν σήµερα 5-6-2019 σχέδιο
νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/1564 του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 13ης Σεπτεµβρίου
2017 σχετικά µε ορισµένες επιτρεπόµενες χρήσεις ορισµένων
προστατευόµενων έργων και άλλων αντικειµένων προστασίας
δυνάµει δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δι-
καιωµάτων προς όφελος των τυφλών, των αµβλυώπων και των
ατόµων µε άλλα προβλήµατα ανάγνωσης εντύπων και για την
τροποποίηση της Οδηγίας 2001/29/ΕΚ για την εναρµόνιση ορι-
σµένων πτυχών του δικαιώµατος του δηµιουργού και συγγενικών
δικαιωµάτων στην κοινωνία της πληροφορίας».
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Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Ο κ. Μπαλαούρας έχει τον λόγο. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, όπως

και εσείς πολύ καλά ξέρετε, οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έχουµε µια
διαδικασία, όπου τις τροπολογίες που έχουµε υπ’ όψιν µας να
υποβάλουµε τις πάµε στα θεσµικά µας όργανα. Πέραν του αρ-
µοδίου Υπουργού, έχουµε και την κοινοβουλευτική διαδικασία. 

Σήµερα, λοιπόν, εξεπλάγησαν όλοι -και το ακούσατε, κύριε Φά-
µελλε- γιατί έχετε µία θέση, η οποία ανατρέπει τη δική µας κοι-
νοβουλευτική διαδικασία. Πολλοί συνάδελφοί µας µίλησαν για
αυτό. Δεν θεωρείται σώφρον αυτό που έγινε προηγουµένως.
Ακόµη και ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος τόνισε µερικές ανα-
γκαιότητες.

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι υπάρχουν αναγκαιότητες, τις οποίες
έχουµε εντοπίσει. Αυτή είναι η δουλειά των Βουλευτών, κύριε Φά-
µελλε. Ήσασταν και είστε Βουλευτής. Οι Βουλευτές εντοπίζουν
τα προβλήµατα που υπάρχουν στην κοινωνία. Παρ’ όλο, λοιπόν,
που θα γίνουν εκτάκτως οι εκλογές, τα προβλήµατα υπάρχουν.
Δεν σβήνονται, αλλά µεγεθύνονται. Σας µίλησαν γι’ αυτά διάφο-
ροι. 

Εγώ θα σας πω δύο παραδείγµατα: Το ένα έχει τίτλο: «Κάλυψη
λειτουργικών αναγκών». Το Κέντρο Εκπαιδευτικής Συµβουλευτι-
κής Υποστήριξης, το ΚΕΣΥ λέει πολύ απλά –τα λέω πολύ συνο-
πτικά- ότι οι άνθρωποι αυτοί θα βοηθούν, θα ασκούν παράλληλα
καθήκοντα σε αναπήρους. Δηλαδή πάµε σε ένα σχολείο και λει-
τουργούµε το σχολείο µε τις δυνατότητες που έχει ο κάθε καθη-
γητής και δάσκαλος κ.τ.λ.. Παράλληλα, όµως, ένα παιδί έχει
προβλήµατα. Αυτό το παιδί το παίρνουµε και το βοηθάµε στη ζωή
του. Γιατί είναι παράλογο, λοιπόν, και να µη το δεχθείτε; Είναι τε-
λείως παράλογη η θέση την οποία µεταφέρατε εσείς. 

Μια δεύτερη τροπολογία αφορά το εξής: Υπάρχουν εργαζό-
µενοι, οι οποίοι ήταν στα έµµισθα υποθηκοφυλακεία της χώρας
και παρείχαν υπηρεσίες ως υποθηκοφύλακες. Όταν, όµως, τε-
λείωσαν οι παχιές αγελάδες παράτησαν τα υποθηκοφυλακεία
στο έλεος. Εµείς είχαµε πάρα πολλά προβλήµατα στην Ηλεία.
Υπήρχαν, όµως και πάρα πολλά προβλήµατα σε άλλες πόλεις και
κωµοπόλεις της χώρας. Παράτησαν τα υποθηκοφυλακεία σωρη-
δόν. Αυτοί οι άνθρωποι, λοιπόν, που έµειναν και επί τρία περίπου
χρόνια δεν πληρώνονταν καθόλου, έβγαζαν όλη τη δουλειά στο
κοινωνικό σύνολο. 

Μάλιστα, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους είπε ότι πρέπει
να αποζηµιωθούν αυτοί οι άνθρωποι και ταυτόχρονα, να καλυ-
φθούν τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα. Έτσι, το κράτος πλή-
ρωνε ασφαλιστικά δικαιώµατα. Δεν είχε πληρώσει µέχρι τώρα,
όµως, κάποιες αποζηµιώσεις αυτών των ανθρώπων. 

Πού είναι το παράλογο, κύριε Φάµελλε και κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης; Είναι πράγµατα, λοιπόν, που
έπρεπε να γίνουν. Συµφωνώ µαζί σας ότι έπρεπε να είχαν γίνει
νωρίτερα. Ήρθε, όµως, η ξαφνική διαδικασία για προσφυγή στις
εκλογές. Εποµένως πρέπει να λυθούν αυτά τα ζητήµατα. Είναι
πολύ απλό, κύριε Φάµελλε. Απορώ πραγµατικά πώς σκέφτηκαν
έτσι αυτοί που έδωσαν την εντολή.   

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε

πολύ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μαυρωτάς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Παίρνω τον λόγο για πολύ λίγο. Δεν έχω καταθέσει κάποια

τροπολογία. Με αυτά που έχω ακούσει, όµως, θα ξεχάσουµε και
αυτά που ξέρουµε. 

Οι βουλευτικές τροπολογίες, αγαπητοί συνάδελφοι, έχουν και
κάποιες διαδικασίες. Υπάρχει ένας Κανονισµός της Βουλής που
λέει ότι δεν δέχεται εκπρόθεσµες και άσχετες τροπολογίες. Θα
µου πείτε ότι δεν το έχουµε εφαρµόσει ποτέ. Μην κακοµάθουµε,
όµως, τόσο πολύ και τις τελευταίες ηµέρες που είναι ανοικτή η
Βουλή φέρουµε δεκαπέντε βουλευτικές τροπολογίες και να
έχουµε την απαίτηση από το Υπουργικό Συµβούλιο να τις κάνει
δεκτές. 

Αυτό ήθελα να πω. Νοµίζω ότι αυτό είναι και το νόηµα σε αυτό
που είπε και η κ. Λυµπεράκη. Εντάξει, µια-δυο υπουργικές τρο-

πολογίες να τις δεχτούµε για τη συνέχεια του κράτους κ.λπ.. Δεν
µπορούµε, όµως, να θυµηθούµε όλοι τις τροπολογίες που είχαµε
κατά νου να φέρουµε και να τις φέρνουµε τώρα και να θέλουµε
να τις κάνει δεκτές και ο Υπουργός. Ήµαρτον!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Έχει τελειώσει η διαδικασία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι, δεν έχει τελει-

ώσει, κύριε Υπουργέ. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Εννοώ από τις τροπολογίες για να απαν-
τήσω στο θέµα αυτό και στις τροπολογίες που έγιναν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι, δεν έχει τελει-
ώσει ακόµη.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Δεν έχει τελειώσει!
Βάλαµε θέµατα. Είµαστε Βουλευτές και πρέπει να απαντήσετε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, παρ’ ότι
είναι δική σας ευθύνη αυτή. 

Ρώτησα τον Πρόεδρο εάν έχουν τελειώσει οι Βουλευτές µε τις
προτάσεις τροπολογιών για να απαντήσω. Αυτή η διαδικασία των
τοποθετήσεων τελείωσε ή όχι, για να απαντήσω;

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Όχι. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Το είπα επειδή δεν είδα να σηκώνεται
κάποιο χέρι. 

Ωραία, περιµένω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η κ. Ιγγλέζη έχει τον

λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Εγώ έχω καταθέσει µία τροπολογία η οποία αφορά τη χωρο-

θέτηση δραστηριοτήτων σε γεωργική γη. Πραγµατικά επιδιώκει
να συµπληρωθεί µία παράλειψη που υπήρξε πάρα πολλά χρόνια,
γιατί, όταν έγιναν τα γενικά πολεοδοµικά των δήµων ή τα γενικά
χωροταξικά, δεν υπήρχε η δραστηριότητα της ζυθοποιίας στην
Ελλάδα σε µικρή κλίµακα, δηλαδή υπήρχαν µόνο οι µεγάλες βιο-
µηχανίες ζυθοποιίας. 

Ξέρουµε πολύ καλά και το βλέπουµε όλοι γύρω µας ότι τελευ-
ταία αναπτύσσονται µικρά ζυθοποιεία σε όλη την Ελλάδα, τα
οποία δεν µπορούν, όµως, να χωροθετηθούν στις περισσότερες
περιοχές της χώρας, διότι δεν προβλέπεται η ζυθοποιία, όχι ότι
απαγορεύεται, αλλά δεν προβλέπεται. 

Άρα η τροπολογία η οποία προτείνω είναι εκεί που προβλέπε-
ται οινοποιία –µία δραστηριότητα που προβλέπεται σχεδόν σε
όλες τις περιοχές, γιατί φυσικά υπήρχε το ενδιαφέρον από
παλιά, λόγω του γεγονότος ότι η χώρα µας είναι παραγωγός
κρασιού– να προβλέπεται και η ζυθοποιία. 

Νοµίζω ότι είναι µια τροπολογία που λύνει το πρόβληµα για
πολλούς ανθρώπους, οι οποίοι περιµένουν να πάρουν τις άδειες
για να εγκαταστήσουν µία µικρή επιχείρηση που αφορά τον
αγροτικό τοµέα και θα προσδώσει εισόδηµα στους ίδιους τους
αγρότες, αλλά και στην περιοχή, έτσι ώστε να λυθεί αυτό το πρό-
βληµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Ιγγλέζη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δέκα µαθήτριες και µαθητές και ένας εκπαιδευ-
τικός συνοδός από το Δηµοτικό Σχολείο Καστελλίου Πεδιάδος.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα η κ. Καρακώστα και µετά ο κ. Παπαδόπου-
λος.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Έχω καταθέσει µία βουλευ-
τική τροπολογία, για την οποία, επειδή επιδιώκεται πολλές φορές
να πούµε ότι κάνουµε ρουσφέτια, έχω να πω ότι πρόκειται για µία
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περιοχή που δεν βρίσκεται καν στην εκλογική του περιφέρεια. 
Επειδή, όµως, ως αρχιτέκτονας και χωροτάκτης ασχολούµαι

µε αυτά τα θέµατα, έπεσε στην αντίληψή µου ότι στη Ζώνη Α’
του Αιγάλεω η οριοθέτηση που υπάρχει σήµερα είναι πραγµατικά
κατά περίπτωση, δεν έχει λογική χωροταξίας. Δηλαδή, είχαµε
τον δικό µας βιοµήχανο; Πηγαίναµε τη γραµµή του ορίου εκεί.
Δεν είχαµε; Την πηγαίναµε αλλού. Αυτό συνέβαινε µέχρι σήµερα. 

Αν πραγµατικά θέλουµε να µελετήσουµε αυτές τις ζώνες, κατ’
αρχάς, θέλουµε χρόνο µπροστά µας, για να κάνουµε ουσιαστική
µελέτη, αλλά ωστόσο νοµίµως εκεί εγκαθίστανται και πριν από
τους χαρακτηρισµούς και την οριοθέτηση. Είναι δυνατόν σή-
µερα, µέσα στην κρίση, να επιβαρύνουµε τις βιοµηχανίες που
υπάρχουν, µε µετεγκατάσταση σε πολύ λίγο χρονικό διάστηµα
και επιπλέον να µην τους δίνουµε τη δυνατότητα ανάπτυξής
τους, δηλαδή διορθώσεως, εξέλιξης του µηχανολογικού εξοπλι-
σµού κ.λπ.;

Χωρίς, λοιπόν, να θέλουµε να αλλάξουµε οτιδήποτε, θεωρώ
ότι ο χρόνος είναι απαραίτητος τόσο γι’ αυτές τις βιοµηχανίες,
όσο και για µας, ως κράτος, για να είµαστε συνεπείς απέναντι
στους επενδυτές και να σχεδιάζουµε όχι κατά περίπτωση, αλλά
συνολικά. 

Η τροπολογία αυτή, λοιπόν, δίνει χρόνο σε εµάς και όχι µόνο
στους βιοτέχνες ή στις βιοµηχανίες, ώστε να προλάβει το κράτος
-είτε µε µας Κυβέρνηση είτε µε κάποιον άλλο- και να µπορέσει
πραγµατικά να σχεδιάσει ουσιαστικά και όχι κατά περίπτωση.
Είναι, δηλαδή, το ακριβώς αντίστροφο από αυτό για το οποίο
εµείς κατηγορούµαστε σήµερα όσον αφορά τις τροπολογίες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Καρακώστα.
Ο κ. Παπαδόπουλος από τα Τρίκαλα έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί

συνάδελφοι, βρισκόµαστε µπροστά σε µία πρωτόγνωρη διαδικα-
σία. Η Κυβέρνηση έχει ανακοινώσει ότι το τέλος του κυβερνητι-
κού έργου θα ήταν στο τέλος της συνταγµατικής θητείας της.
Όµως, το αποτέλεσµα των εκλογών δηµιούργησε µία άλλη κα-
τάσταση. 

Ο Πρωθυπουργός ήδη είχε ανακοινώσει τις προθέσεις της Κυ-
βέρνησης, αλλά από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας και δυ-
στυχώς και από το Κίνηµα Αλλαγής προβάλλεται το εξής
περίεργο επιχείρηµα: Τελείωσε το κυβερνητικό έργο, τελείωσε
η κοινοβουλευτική διαδικασία. 

Για αυτό πρέπει να κάνουµε µία συζήτηση για το ποια ζητή-
µατα, όσο διαρκεί ακόµη η κοινοβουλευτική διαδικασία, είναι
ώριµα για να τα κουβεντιάσουµε επί της ουσίας.

Κάνω µια παράκληση στους Υπουργούς. Ας δουν επί της ου-
σίας τα ζητήµατα. Δεν είναι δυνατόν να θεωρούµε ότι ώριµο είναι
καθετί το οποίο σκέφτονται οι Υπουργοί και µη ώριµο είναι καθετί
το οποίο προτείνεται από Βουλευτές.

Κάνω και µια παράκληση προς τους εκπροσώπους του Ποτα-
µιού. Αγαπητοί συνάδελφοι, εφόσον σέβεστε -και το κάνετε έµ-
πρακτα- την κοινοβουλευτική διαδικασία, τοποθετηθείτε επί της
ουσίας. Ποιες νοµίζετε ότι είναι οι τροπολογίες, οι οποίες συνά-
δουν µε την επίλυση από τη Βουλή ώριµων ζητηµάτων, που πρέ-
πει να τα λύσουµε µέχρι να προκηρυχθούν οι εκλογές;

Αυτή την έκκληση κάνω και νοµίζω ότι µπαίνω επί της ουσίας
στα ζητήµατα που έχουµε µπροστά µας σήµερα, αύριο και την
Παρασκευή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Παπαδόπουλο.
Ο κ. Παπαφιλίππου έχει τον λόγο και η κ. Θεοπεφτάτου µετά.
Κύριε Παπαφιλίππου, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Αναφέροµαι στην τροπολογία µε

γενικό αριθµό 2222 και ειδικό 236. Αφορά σε πολεοδοµικές ρυθ-
µίσεις και συγκεκριµένα στην τροποποίηση και προσθήκη κά-
ποιου εδαφίου δύο διατάξεων του ΓΟΚ, του Γενικού Οικοδοµικού
Κανονισµού. 

Ρυθµίζονται µε την τροπολογία αυτή επείγοντα ζητήµατα, που,
αν επιλυθούν µε τον τρόπο που προτείνεται, θα δώσουν αναπτυ-
ξιακή προοπτική στη χώρα µας. 

Ειδικότερα, η µία από αυτές αναφέρεται σε κτήρια, που, κατά
το γενικό ρυµοτοµικό σχέδιο, προβλέπεται η διάνοιξη στοάς,
αλλά δεν έχει διανοιχθεί µέχρι σήµερα µε το ισχύον νοµικό κα-
θεστώς. Κατ’ εξαίρεση για τα κτήρια αυτά προβλέπονται κάποιες
εργασίες, καθώς, επίσης, και αλλαγή χρήσης.

Με την τροπολογία αυτή διασαφηνίζονται οι εργασίες που
µπορούν να εκτελεστούν και οι οποίες είναι απολύτως αναγκαίες
για την εξυπηρέτηση της χρήσης που θα επιλεγεί και που θα είναι
συµβατή µε το γενικό ρυµοτοµικό σχέδιο. 

Και η άλλη είναι, επίσης, πάρα πολύ σηµαντική, γιατί αφορά
σε κτήρια που έχουν κηρυχθεί νεότερα µνηµεία και επιτρέπεται
µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού η χρήση τους ως ξενο-
δοχείων, ως κτηρίων, δηλαδή, προσωρινής διαµονής. Είναι πάρα
πολλά αυτά τα κτήρια και κινδυνεύουν µε απαξίωση, µε κατάρ-
ρευση, σε βάρος της πολιτισµικής µας κληρονοµιάς.

Εδώ επίσης προβλέπεται η προσθήκη ενός εδαφίου, σύµφωνα
µε το οποίο δεν θα υπολογίζονται στον συντελεστή δόµησης κά-
ποιοι χώροι που είναι απαραίτητοι για να εξυπηρετήσουν τη
χρήση, την οποία προανέφερα και όταν χωροθετούνται στο υπό-
γειο.

Σε αυτά τα ζητήµατα αφορά η τροπολογία και είναι επιτακτική
ανάγκη –επιµένω ότι δεν εξυπηρετούνται ούτε µικροσυµφέροντα
ούτε είναι ρουσφετολογικές- εν όψει και της θερινής περιόδου
να ρυθµιστούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Η κ. Θεοπεφτάτου έχει τον λόγο.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΘΕΟΠΕΦΤΑΤΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η πρώτη τροπολογία είναι η µη προβολή δικαιωµάτων κυριό-

τητας από το δηµόσιο συνολικά στα Ιόνια Νησιά. Υπάρχει ένα
ιδιότυπο καθεστώς και αυτή τη στιγµή είναι αυτονόητο το νόηµα
αυτής της τροπολογίας. 

Έχουν εκδοθεί τέσσερις αποφάσεις του Ανώτατου Δικαστη-
ρίου του Αρείου Πάγου και γι’ αυτό είναι αυτονόητη. Και, βε-
βαίως, το αποτέλεσµα είναι να ταλαιπωρούνται οι πολίτες πέντε,
επτά και δέκα χρόνια, για να αποδείξουν ότι η δασική έκταση, το
δάσος είναι ιδιωτικό.

Η άλλη είναι και αυτή αυτονόητη. Γίνεται µια τροποποίηση,
διόρθωση δηλαδή λάθους, κατά τη γνώµη µου, στους όρους δό-
µησης παραδοσιακών οικισµών. Δηλαδή, έχει επιβληθεί ύψος
ενάµισι και 30% κλίση στέγης, που τεχνικά είναι αδύνατο να κα-
τασκευαστεί. Είναι λειτουργικά λάθος. Το λένε και µάστορες και
µηχανικοί. Είναι λάθος αυτό και πρέπει να αλλάξει. Είναι τελείως
αυτονόητο.

Το άλλο είναι η κατάργηση µιας παραγράφου που ήταν εµπό-
διο για να αρθεί η ρυµοτοµική απαλλοτρίωση ή δέσµευση ακινή-
του µετά από δεκαπέντε χρόνια, που κανένας δήµος δεν έχει
αναλάβει τόσα χρόνια ευθύνη να µην έχει δεσµευµένη την ιδιο-
κτησία.

Oι άλλες δύο είναι ρυθµίσεις για τους σεισµόπληκτους, που
έχουµε και στην Κεφαλλονιά, αλλά και στη Φωκίδα και στη Φθιώ-
τιδα.

Νοµίζω ότι το νόηµά τους είναι αφ’ ενός αυτονόητο και αφ’
ετέρου να σηµειώσω, κύριε Μαυρωτά, ότι εχθές στη Διάσκεψη
των Προέδρων γνωστοποιήθηκε το πρόγραµµα αυτής της εβδο-
µάδας. Αυτές οι τροπολογίες ήταν να κατατεθούν στο επόµενο
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος για τις οικιστικές πυ-
κνώσεις, που δυστυχώς απλώς κατατέθηκε και δεν θα πάει στις
επιτροπές και στην Ολοµέλεια. Δεν υπάρχει κάποιος άλλος
λόγος. Γι’ αυτόν τον λόγο τις έχω καταθέσει από εχθές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο για µισό λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Πα-

παφιλίππου, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Εγώ θα ήθελα να υπενθυµίσω

στον κ. Φάµελλο ότι αυτή η τροπολογία ήταν ενσωµατωµένη στο
νοµοσχέδιο για τις οικιστικές πυκνώσεις, που επρόκειτο να κα-
τατεθεί, το οποίο δυστυχώς, λόγω της επίσπευσης των εκλογών,
δεν κατατέθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Απ’ ό,τι βλέπω δεν
υπάρχουν άλλοι οµιλητές.
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Τον λόγο είχε ζητήσει ο κ. Σταθάκης, Υπουργός Ανάπτυξης,
ακολουθούν η κ. Ξενογιαννακοπούλου και θα κλείσει ο κ. Φάµελ-
λος.

Κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κατ’ αρχάς να διευκρινίσω ότι οι περισσότερες διατάξεις
που συζητιούνται, υπάρχουν στο νοµοσχέδιο που είχε κατατεθεί
από την πλευρά του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και αφορούν τρεις τοµείς: χωροταξία, περιβάλλον και ενέργεια.
Οι περισσότερες, επαναλαµβάνω, υπάρχουν στο σώµα του νο-
µοσχεδίου. Μπήκε µια διαδικασία, η οποία είχε και το στοιχείο
του χρόνου, το οποίο είναι σηµαντικό. Υπό αυτό το πρίσµα έγιναν
κάποιες επιλογές.

Έχετε στα χέρια σας τις δύο πολεοδοµικές ρυθµίσεις, που κα-
τατίθενται ως υπουργική τροπολογία. Η µία αφορά το κατεπείγον
θέµα της µετεγκατάστασης του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων
Ερευνών από το Ελληνικό στον χώρο που έχει το ΕΛΚΕΘΑ στον
Άγιο Κοσµά, σε οικόπεδο ιδιοκτησίας του στην Ανάβυσσο του
Νοµού Αττικής. Άρα τη ρύθµιση αυτή για τη µετεγκατάσταση
που είναι κατεπείγουσα για να απελευθερωθεί το Ελληνικό, την
κρατάω.

Αποσύρω την άλλη διάταξη, που είναι επίσης ώριµη µε έγκριση
και µετά από µακρά περίοδο από το ΣτΕ. Είναι το πρώτο άρθρο
της τροπολογίας, το οποίο µπορεί να επανέλθει, παρά την ωρι-
µότητά του και την ευρύτερη συναίνεση που έχει, µιας και επιλύει
σοβαρά προβλήµατα.

Θεωρώ, όµως, ότι πρέπει να περάσει το κατεπείγον του ΕΛ-
ΚΕΘΑ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει η κ.

Ξενογιαννακοπούλου, Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότησης.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ήθελα να απαντήσω στις ερω-

τήσεις που ετέθησαν για τις δύο τροπολογίες που έχουµε κατα-
θέσει από κοινού µε τον συνάδελφο Υπουργό Εσωτερικών, τον
κ. Χαρίτση. Επίσης, να ευχαριστήσω την κ. Λυµπεράκη για την
πολύ εποικοδοµητική και κοινοβουλευτική τοποθέτησή της.
Οφείλω βέβαια να δώσω επιπλέον διευκρινίσεις στα ζητήµατα
που ετέθησαν.

Η πρώτη τροπολογία στην οποία αναφέρθηκε αναλυτικά ο
Υπουργός Εσωτερικών -ο οποίος είχε µια σηµαντική υποχρέωση
και δεν είναι αυτή τη στιγµή εδώ- αφορά την «περίφηµη», όπως
και ο ίδιος είπε, προκήρυξη της 3Κ, δηλαδή την καθαριότητα
στους δήµους µέσω ανταποδοτικών τελών.

Αυτή την εβδοµάδα έχουµε την ανάρτηση των οριστικών πινά-
κων του ΑΣΕΠ. Θέλω να διευκρινίσω, για να µην υπάρχει και καµ-
µία αβεβαιότητα στο Σώµα, ότι εξαρχής έχει εξαίρεση αυτή η
προκήρυξη και από τις βουλευτικές εκλογές, δηλαδή ούτως ή
άλλως προχωράει κανονικά. Απλώς η τροπολογία τι κάνει; Από
την ώρα της ανάρτησης των οριστικών πινάκων περνάνε κάποιες
µέρες µέχρι αυτοί οι άνθρωποι να αναλάβουν -µπορούν βεβαίως
µε την εξαίρεση που έχει η σχετική νοµοθεσία και εν µέσω προ-
κήρυξης εκλογών- υπηρεσία. Υπάρχει ο κίνδυνος, λοιπόν, να
υπάρξει ένα κενό στην καθαριότητα των δήµων, καθώς σταµα-
τούν αυτόµατα οι προσωρινοί εργαζόµενοι στην καθαριότητα.

Η διάταξη τι λέει; Ότι παρατείνεται η λειτουργία των προσω-
ρινών, που λειτουργούν ήδη εδώ και έναν χρόνο -είναι θέµα ηµε-
ρών δηλαδή- µέχρις ότου, σύµφωνα µε τους οριστικούς πίνακες,
που αναρτώνται αυτή την εβδοµάδα, οι µόνιµοι τακτικοί υπάλλη-
λοι των δήµων αναλάβουν υπηρεσία.

Παίρνει εξαίρεση από την προκήρυξη των εκλογών. Καλύπτει
αυτό το κενό των λίγων ηµερών, που τυχαίνει να υπάρχει αυτό
το κενό, το νοµικό στην ουσία, προκειµένου να µην υπάρξει κα-
νένα πρόβληµα για τους δήµους όλης της χώρας. Είναι καθαρά
θέµα δηµοσίου συµφέροντος και δηµόσιας υγείας.

Τώρα, όσον αφορά στη δεύτερη τροπολογία, θα αναφέρω επι-
γραµµατικά τις συγκεκριµένες επιµέρους ρυθµίσεις που είναι για
τη συνέχεια της δηµόσιας διοίκησης.

Η πρώτη είναι, όπως είπα και προηγουµένως, για τις αποσπά-
σεις που ήδη υπάρχουν από την περίοδο προ της κινητικότητας

στους διάφορους φορείς του δηµοσίου, οι οποίες λήγουν στις
28 Ιουνίου. Με δεδοµένο ότι θα υπάρχει προκήρυξη εκλογών και
µε δεδοµένο ότι ήδη η επιτροπή κινητικότητας, όσον αφορά στις
αποσπάσεις και µετατάξεις, εδώ και έναν µήνα δεν λειτουργεί
πλέον και δεν θα λειτουργεί καθ’ όλη τη διάρκεια της προεκλο-
γικής περιόδου και ενδεχοµένως και κάποιο διάστηµα, αναλόγως
των αποτελεσµάτων, και µετά, και για να µην υπάρξει κενό στις
υπηρεσίες που αυτοί οι άνθρωποι προσφέρουν στις δηµόσιες
υπηρεσίες, εφόσον και οι υπηρεσίες επιθυµούν να ανανεώσουν
και οι ίδιοι επιθυµούν να συνεχίσει η απόσπασή τους, δίνουµε τη
δυνατότητα µιας παράτασης µέχρι το τέλος του χρόνου, µέχρι
31 Δεκεµβρίου.

Όσον αφορά στο δεύτερο θέµα της δεύτερης τροπολογίας,
για τις περιπτώσεις εκείνες που ήδη η Κεντρική Επιτροπή Κινη-
τικότητας υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου του ΑΣΕΠ, πριν
προχωρήσει όλη αυτή η διαδικασία των δηµοτικών εκλογών και
τώρα των επικείµενων βουλευτικών εκλογών, έχει εγκρίνει ορι-
σµένες περιπτώσεις που είναι κοινωνικού - ανθρωπιστικού περιε-
χοµένου, δηλαδή είναι περιπτώσεις µετατάξεων υγείας,
σύµφωνα µε τον νόµο -κι έχουν βγει αυτά τα αποτελέσµατα ήδη-
, καθώς και συνυπηρέτησης δηµοσίων υπαλλήλων, οι οποίες «πα-
γώνουν» εφόσον δεν υπάρχει αυτή η διάταξη, για λόγους,
λοιπόν, κοινωνικούς και για να µπορεί να ολοκληρωθεί αφού έχει
βγει η απόφαση, έρχεται η συγκεκριµένη αυτή δεύτερη διάταξη
στην τροπολογία.

Η τρίτη διάταξη, την οποία αναφέρω άλλη µία φορά για να µην
υπάρχει καµµία αµφιβολία, αφορά τις υπηρεσιακές µεταβολές -
αποσπάσεις, µετατάξεις- στους πυρόπληκτους δήµους. Ξέρετε
πολύ καλά ότι έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση ανάγκης. Μιλάω για
τους δήµους της Περιφέρειας Αττικής που από πέρυσι το καλο-
καίρι είναι σε κατάσταση ανάγκης. Για να µην υπάρχει οποιαδή-
ποτε ασάφεια γύρω από αποσπάσεις που είναι σε εξέλιξη,
υπηρεσιακές µεταβολές, -και αυτό είναι και µετά από αίτηµα
αυτών των δήµων, γιατί είναι σε µία πορεία ανασυγκρότησης και
αναδόµησης- για λόγους σαφήνειας λέµε: καθώς και για τις
προσλήψεις των πυρόπληκτων που, σύµφωνα µε τον νόµο που
έχει επικυρώσει η Βουλή, µπορούν να προσληφθούν και έχουν
γίνει ήδη αυτές οι τοποθετήσεις, απλώς να µπορέσουν αυτοί οι
άνθρωποι να πάνε στις υπηρεσίες τους και να λειτουργήσουν.

Όσον αφορά τους δηµοτικούς αστυνοµικούς, νοµίζω ότι ανα-
φέρθηκα εκτενώς πριν στην αναφορά µου, οι οποίοι ούτως ή
άλλως είχαν και εξαίρεση από την προεκλογική περίοδο των δη-
µοτικών εκλογών, δεν είχε προβλεφθεί, όµως, να έχουν εξαίρεση
στην τελική φάση από την περίοδο της προκήρυξης εκλογών,
καθώς δεν µπορούσαµε να το γνωρίζουµε.

Εκεί επαναλαµβάνω ότι ήδη το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει
πάρει από τον Μάρτιο, τερµατίζοντας τώρα την περίοδο κατάρ-
τισης οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι των προσωρινών πινάκων που
έχουν αναρτηθεί από το ΑΣΕΠ, και ήδη αναλαµβάνουν σταδιακά
στα καταστήµατα κράτησης, στις φυλακές της χώρας, ενώ απο-
δεσµεύονται πλέον σταδιακά από το Υπουργείο Δικαιοσύνης οι
δηµοτικοί αστυνόµοι προκειµένου να γυρίσουν πίσω στους δή-
µους, και υπάρχει αυτός ο φόβος, µέχρις ότου οι εν ενεργεία
µέχρι το τέλος Αυγούστου δήµαρχοι κάνουν την τυπική διαδικα-
σία προκειµένου αυτοί οι άνθρωποι να τοποθετηθούν πίσω στις
δηµοτικές υπηρεσίες ως δηµοτικοί αστυνόµοι -κάτι που φυσικά
και οι δηµοτικοί άρχοντες επιθυµούν- να µείνουν «στον αέρα»,
δηλαδή να έχουν απελευθερωθεί από τις φυλακές, αλλά και να
µην µπορούν να παρουσιαστούν στους δήµους της χώρας. Είναι
και αυτό θέµα συνέχειας όσον αφορά τη δηµόσια διοίκηση, φυ-
σικά και το δηµόσιο συµφέρον και την ασφάλεια.

Και τέλος, οι διατάξεις για την αξιολόγηση που σας είπα ότι
υπήρχαν στην αρχή της διαδικασίας, που πλέον γίνεται πλήρως
ηλεκτρονική και η συγκεκριµένη φάση θα ολοκληρωθεί στις 30
Ιουνίου, είναι και µετά από δέσµευση της Κυβέρνησης και αντί-
στοιχο αίτηµα της ΑΔΕΔΥ. Πρόκειται για ρυθµίσεις οι οποίες
πλέον είναι ανενεργές και δεν χρειάζονται όσον αφορά τη διαδι-
κασία αξιολόγησης καθώς έχει αποκατασταθεί πλέον πλήρως η
συµµετοχή, η εµπιστοσύνη των δηµοσίων υπαλλήλων και πολύ
περισσότερο, το ηλεκτρονικό σύστηµα αξιολόγησης και γι’ αυτόν
τον λόγο, για την πλήρη ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας,
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σύµφωνα και µε το αίτηµα της ΑΔΕΔΥ, προτείνουµε και αυτή τη
ρύθµιση.

Ελπίζω να ήµουν επεξηγηµατική στις παρατηρήσεις σας.
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Φάµελλος, ο οποίος περίµενε υποµονετικά

στη σειρά του.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Αλίµονο, κύριε Πρόεδρε. Εγώ θα είµαι
εδώ για όλη τη συζήτηση και σε οτιδήποτε χρειαστεί µπορεί να
ξαναπάρω τον λόγο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχει δηµιουργηθεί πράγµατι ένα
ζήτηµα και καλό είναι να το διευκρινίσουµε. Εκτιµώ ότι θα το δι-
ευκρινίσουµε απολύτως µέσα στα όρια που µας επιτρέπει η δυ-
νατότητα της συζήτησης στη Βουλή. Είναι καθήκον και δικαίωµα
των Βουλευτών να ασκούν το κοινοβουλευτικό έργο και ως προς
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και ως προς την κοινοβουλευτική
διαδικασία της διατύπωσης τροπολογιών και της ψήφισης των
νοµοσχεδίων. Κανείς από εµάς δε θα διανοούνταν ποτέ να αµφι-
σβητήσει και το δικαίωµα και το καθήκον των Βουλευτών. Αυτή
η διαδικασία προφανώς θα µπορεί να υλοποιείται µέχρι και την
τελευταία µέρα που ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας θα ανακοινώ-
σει τη διαδικασία των έκτακτων εκλογών. Έχει ήδη ανακοινωθεί
από τον Πρωθυπουργό η πρόθεσή του τη Δευτέρα να επισκεφθεί
τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας και όλοι προφανώς θα περιµέ-
νουµε τις τυπικές συνταγµατικές και δηµοκρατικές διαδικασίες.

Ανέφερα στην πρωτοµιλία µου -και όχι ως πρόσωπο, αλλά επι-
τρέψτε µου να σας πω και ως εκπρόσωπος ή εισηγούµενος τις
κυρώσεις εκ µέρους της Κυβέρνησης- ότι η στάση της Κυβέρνη-
σης αυτή τη βδοµάδα και µέχρι τη διάλυση της Βουλής θα υπο-
στηρίζει τη συνέχεια του κοινοβουλευτικού έργου, θα
υποστηρίζει την ολοκλήρωση ρυθµίσεων που ωφελούν την κοι-
νωνία και επεξεργαζόµαστε εδώ και πολύ καιρό.

Πράγµατι, υπό το πρίσµα τού ότι εµείς είχαµε προγραµµατι-
σµό εκλογών τέλη Σεπτέµβρη - αρχές Οκτώβρη, πιθανά κάποια
νοµοσχέδια δεν έχουν προετοιµαστεί ή δεν πρόλαβαν να συζη-
τηθούν και φυσικά η στάση της Κυβέρνησης την επόµενη εβδο-
µάδα εδώ µέσα στη Βουλή στοχεύει στο να προστατεύσει και την
Κυβέρνηση και τη Βουλή. Αυτό το ανέφερα στην εισαγωγική το-
ποθέτησή µου, γιατί, όπως θα είδατε σήµερα εδώ, δυστυχώς
ασκείται µια κακοπροαίρετη κριτική εκ µέρους πολιτικών χώρων
και κοµµάτων της Αντιπολίτευσης µε µοναδικό σκοπό να επηρε-
αστεί το εκλογικό σώµα.

Όµως, µόνο το εκλογικό σώµα θα κρίνει τη συνέχεια ή όχι του
έργου της Κυβέρνησης, διότι η κάλπη των ευρωεκλογών δεν
έκρινε οποιοδήποτε ζήτηµα που αφορά στη συνέχεια της λει-
τουργίας της Κυβέρνησης. Ήταν πολιτική επιλογή του Πρωθυ-
πουργού και της Κυβέρνησης να ανακοινώσει την προσφυγή
στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας.

Προτεραιότητα όλων µας -και επιτρέψτε µου, αλλά τώρα δεν
αναφέροµαι στο σύνολο των αντιπροσώπων των πολιτών, αλλά
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ και της Κυβέρνησης-
είναι να υποστηριχθεί η Κυβέρνηση και ο ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να συνε-
χιστεί το έργο που επιτελείται τα τελευταία χρόνια, ένα έργο για
το οποίο έχει µατώσει η ελληνική κοινωνία, έχουµε όλοι πιεστεί
και πιέσει για να βγει η Ελλάδα από την κρίση και να ασκεί ένα
έργο το οποίο είναι προς όφελος των πολιτών και προς όφελος
όλης της ελληνικής κοινωνίας.

Προφανώς είναι καθήκον όλων µας να προστατεύσουµε τη
χώρα µας, ώστε να µη γυρίσουµε προς τα πίσω, να µη χαθούν
θυσίες, να µην ασκηθούν πολιτικές εις βάρος των πολιτών.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, επελέγη να µη δεχθούµε την ει-
σαγωγή στην ψηφοφορία, όχι στην κοινοβουλευτική διαδικασία,
βουλευτικών τροπολογιών στη συζήτηση των δύο κυρώσεων,
γιατί είναι µια διαδικασία προστασίας της Κυβέρνησης και της
Βουλής, έτσι ώστε να συνηγορήσουµε, αν θέλετε, στη µέγιστη
εξασφάλιση οφέλους και κρίσης των πολιτών στις εκλογές που
έρχονται.

Θα πρέπει, λοιπόν, να την προστατεύσουµε από κακοπροαί-

ρετη κριτική. Αυτό είπα στην πρώτη τοποθέτηση την οποία είχα
µέσα εδώ. Απέναντι στην κακοπροαίρετη κριτική πρέπει να την
προστατεύσουµε στο µέγιστο δυνατό.

Προσέξτε λιγάκι κάποια ειδικότερα στοιχεία. Σε κύρωση συµ-
βάσεων για τη βιοποικιλότητα και την περιβαλλοντική συνεργα-
σία µε το Αζερµπαϊτζάν µπορεί ο Αναπληρωτής Υπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας να τοποθετηθεί και να αποδεχθεί
βουλευτικές τροπολογίες για θέµα παιδείας, για θέµα δηµόσιων
εσόδων, ΦΠΑ, για θέµατα περιουσίας;

Καταλαβαίνετε ότι το ελάχιστο που θα µπορούσα να ζητήσω -
και προσωπικά επιτρέψτε µου να το πω αυτό- είναι την παρουσία
των αρµόδιων συναδέλφων και τη δική τους τοποθέτηση επί των
τροπολογιών αυτών. Επειδή, όµως, χρειάζεται ένας υψηλότερος
βαθµός προστασίας των διαδικασιών, ακριβώς για να µεγιστο-
ποιήσουµε και το όφελος της Κυβέρνησης και της Βουλής και
της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, θα πρότεινα να ακολουθή-
σουµε άλλη διαδικασία.

Η κατάθεση των προτάσεων των Βουλευτών προφανώς µπορεί
να γίνεται µε την κοινοβουλευτική διαδικασία, κύριε Πρόεδρε,
και δεν το υποτιµώ, αλλά δεν θα γίνουν αποδεκτές οι βουλευτι-
κές τροπολογίες στη σηµερινή διαδικασία των κυρώσεων και
αυτό θα γίνει ακριβώς γιατί δεν πρέπει να µπούµε στην υποπερί-
πτωση της αξιολόγησης, ώστε να µην ανοίξει µία συζήτηση που
δεν ωφελεί κανέναν. Όµως, υπάρχουν κοινοβουλευτικές διαδι-
κασίες τις επόµενες δύο ηµέρες. Με τη σύµφωνη γνώµη των
Υπουργών που εισηγούνται αυτά τα θέµατα, θα µπορέσουν να
εισαχθούν, αν το κρίνουν οι Υπουργοί και η Κυβέρνηση, ως
υπουργικές τροπολογίες ή µε όποια άλλη διαδικασία. Όµως, θα
µου επιτρέψετε να διατηρήσω την αρχική τοποθέτηση της Κυ-
βέρνησης, για να προφυλάξουµε την Κυβέρνηση και τη Βουλή
προκειµένου να µην ανοίξει οποιοδήποτε «παράθυρο», σεβόµε-
νος και την τοποθέτηση την οποία έκανα στην αρχή να τηρήσω
αυτή την επιλογή.

Μπορεί να υπάρχει επί της ουσίας στα θέµατα του δικού µας
Υπουργείου µία ή δύο τροπολογίες στις οποίες θα µπορούσαµε
να τοποθετηθούµε θετικά. Αυτό, όµως, θα άνοιγε µια συζήτηση
για τις τροπολογίες των άλλων Υπουργείων που δεν θα ήταν θε-
τική και που δεν θα µπορούσαµε να την υποστηρίξουµε εµείς
εδώ. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι αυτό δεν θα βελτιώσει την κοινο-
βουλευτική διαδικασία και το έργο, αλλά προφανώς δεν υποτιµά
ούτε µειώνει στο ελάχιστο το δικαίωµα και την υποχρέωση των
Βουλευτών να ασκούν την κοινοβουλευτική διαδικασία και την
υποβολή τροπολογιών.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Πώς δηλαδή;
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Πώς;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Επαναλαµβάνω, λοιπόν: Στους αρµόδι-
ους Υπουργούς, µε σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου…

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Μα, έχουν εγκριθεί
από τους αρµόδιους Υπουργούς. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας):…και µε τα χαρακτηριστικά του άµεσου,
γιατί υπάρχουν κάποια στοιχεία χρονικής ανάγκης για να υπο-
βληθεί κάθε τροπολογία αυτή την περίοδο, παρακαλώ να συνε-
χίσουµε τη διαδικασία για τις επόµενες ηµέρες.

Όσον αφορά τώρα τις υπουργικές τροπολογίες, οι οποίες
έχουν κατατεθεί συνολικά, υπάρχουν µέχρι στιγµής -απ’ ό,τι
µπορώ να πω δηµιουργώντας µία περίληψη- δύο τροπολογίες
στη σύµβαση µε το Αζερµπαϊτζάν και είναι οι δύο στις οποίες
αναφέρθηκαν ο κ. Χαρίτσης και η κ. Ξενογιαννακοπούλου και
έχουν συνυπογράψει ο κ. Τσακαλώτος και ο κ. Χουλιαράκης.
Υπάρχει µία τροπολογία, τµήµα της οποίας παρουσίασε ο κ. Δη-
µαράς και αφορά εµένα και τον κ. Σταθάκη και µία δεύτερη τρο-
πολογία, την οποία παρουσίασε ο κ. Σταθάκης. Γι’ αυτό έχουν
τροποποιηθεί νοµοτεχνικώς οι τίτλοι των δύο κυρώσεων.

Σχετικά µε την τροπολογία που έχω από κοινού µε τον κ. Δη-
µαρά και τον κ. Σταθάκη, αυτή αφορά και σε ένα ζήτηµα το οποίο
δεν αναφέρθηκε, γιατί είναι δική µου αρµοδιότητα να το ανα-
φέρω τώρα επί της ουσίας. Έχει να κάνει µε την παράταση χρο-
νοδιαγραµµάτων για τους δασικούς χάρτες. Αυτή η παράταση
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εκπνέει στις 27 και στις 28 Ιουνίου και καταλαβαίνετε ότι είναι
υποχρεωτικό να δώσουµε παράταση λόγω της διαδικασίας των
εκλογών. Μπορεί να γίνει µόνο µε απόφαση της Βουλής και αυτό
πράγµατι έχει νοµοθετηθεί έτσι ώστε να µη δίνονται παρατάσεις
κατά το δοκούν. 

Αφορά συγκεκριµένες περιοχές που πρέπει να τις πω για να
είναι ενήµεροι και οι πολίτες. Αυτές είναι η ανατολική και η δυτική
Αττική, οι Κυκλάδες, η Δράµα, η Μαγνησία, η Καρδίτσα και λίγοι
πολύ µικροί δήµοι από τις περιοχές της Θεσσαλονίκης και της
Κοζάνης. Είναι περίπου το 4% της Ελλάδας. Επειδή πολλές
φορές έχουµε συζητήσει για παρατάσεις, για να µη δηµιουργεί-
ται παρανόηση, η παράταση ανάρτησης δασικών χαρτών δεν
είναι των αρχικών δασικών χαρτών που αναρτήθηκαν το 2017.
Ήδη έχει τελειώσει η διαδικασία για το 50% της χώρας και έχουν
κυρωθεί στο 45% οι χάρτες, αλλά για κάθε τµήµα που αναρτάται
δίνεται µία παράταση µία ή δύο φορές και κλείνει. Πολλοί πολίτες
µε έχουν ρωτήσει ηλεκτρονικά µήπως παραµένουν συνεχώς
ανοιχτοί στη διαδικασία ανάρτησης. Όχι, έχουµε ήδη κύρωση. Η
κεντρική Μακεδονία έχει ήδη κυρώσει, για παράδειγµα, στο µε-
γαλύτερο ποσοστό δασικούς χάρτες που υπερβαίνει το 95%.
Αυτή είναι η µία ρύθµιση.

Η δεύτερη ρύθµιση αφορά περισσότερο την ειδικότητά µας,
κύριε Μαυρωτά. Έχει να κάνει µε το ποιος αδειοδοτεί τις µονά-
δες αποβλήτων. Επειδή έχουν σωρευθεί πάρα πολλά έργα ανα-
κύκλωσης και αξιοποίησης δευτερογενών υλικών στις Υπηρεσίες
Αποκεντρωµένων Διοικήσεων, διευκρινίζουµε ότι και οι Διευθύν-
σεις Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασµού της οικείας Περι-
φέρειας, αλλά και η αρµόδια Υπηρεσία Περιβάλλοντος της
Περιφερειακής Ενότητας έχουν τη δυνατότητα να τα εγκρίνουν.
Είναι τελείως λειτουργικό. Δεν τροποποιεί κάτι στο θεσµικό πλαί-
σιο ή τις υποχρεώσεις µελετών ή οτιδήποτε άλλο, αν θέλετε.

Επίσης, µία ρύθµιση η οποία έχει ιδιαίτερη σηµασία -και κλείνω
µ’ αυτό, κύριε Πρόεδρε- που αφορά τη σηµερινή συζήτηση, έχει
να κάνει µε το θέµα των δασωµένων αγρών. Έγινε µία συζήτηση
και κάποιοι συνάδελφοι ήδη τοποθετήθηκαν σχετικά µε το αναρ-
τηθέν νοµοσχέδιο και κατατεθέν στη Βουλή για τις οικιστικές πυ-
κνώσεις και άλλες ρυθµίσεις περιβαλλοντικής διαχείρισης.
Κατατέθηκε πράγµατι την Παρασκευή έχοντας όντως µία µεγάλη
διαδικασία ανάρτησης και διαβούλευσης. Σας θυµίζω ότι αυτό
το νοµοσχέδιο έχει ολοκληρώσει τη δηµόσια διαβούλευση τον
Ιανουάριο. Υπήρχε και απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας στη συνέχεια.

Επιλέξαµε να το αναρτήσουµε καταθέτοντάς το στη Βουλή
επισήµως πλέον, σαν να είναι έτοιµο να µπει στην κοινοβουλευ-
τική διαδικασία, και γιατί αποτελεί ένα ώριµο και ολοκληρωµένο
έργο µιας πορείας τριών χρόνων για τους δασικούς χάρτες, που
θέλουµε να αποτελεί παρακαταθήκη της πολιτείας πλέον και θέ-
λουµε να κριθεί και από τους πολίτες στις ερχόµενες εκλογές,
το λέµε ξεκάθαρα. Έχουµε ολοκληρώσει ρυθµίσεις που λύνουν
προβλήµατα που για σαράντα χρόνια δηµιούργησαν είτε µε
υστεροβουλία πολιτική είτε από έλλειψη πολιτικής βούλησης
πολλοί στο περιβάλλον της χώρας µας. Όµως καταλαβαίνουµε
ότι µία τέτοια σηµαντική ρύθµιση δεν µπορεί να µπει στη Βουλή.
Άρα τα θέµατα οικιστικών πυκνώσεων, χερσολίβαδων και άλλων
ρυθµίσεων δεν µπαίνουν στη συζήτηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Η µόνη ρύθµιση η οποία επιλέχθηκε να µπει στη συζήτηση
είναι ένα άρθρο, το οποίο θεωρούµε ότι δηµιουργεί και αποκα-
θιστά θέµατα ισοτιµίας πολιτών σε όλη την Ελλάδα και αφορά
τους δασωµένους αγρούς, αφορά από τη Λακωνία µέχρι τα Γιάν-
νενα και από την Πάτµο µέχρι τη Ροδόπη. Ποιο είναι το χαρακτη-
ριστικό αυτό; Εκτάσεις που ήταν αγροτικές το 1945 και
εγκαταλείφθηκαν λόγω της αστυφιλίας, µετανάστευσης ή άλλων
συνθηκών, δασώθηκαν, ιδιόκτητες, ξεκάθαρα ιδιόκτητες χωρίς
κανένα θέµα εµπλοκής µε το τεκµήριο κυριότητας του δηµοσίου
ή µε τα συµφέροντα του δηµοσίου. Αυτοί οι αγροί που δασώθη-
καν αν είχαν δασωθεί προς δασική έκταση µπορούσαν να καλ-
λιεργηθούν ξανά. Και, µάλιστα, θα µπορούσαν µε βάση τους
τίτλους να γίνουν και οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα επιλέγει
ο ιδιοκτήτης. Αν όµως είχαν δασωθεί προς δάσος δεν µπορού-

σαν να γίνουν τίποτα λόγω αυτού του ελλείµµατος ισοτιµίας της
νοµοθεσίας.

Τελειώνοντας τώρα οι δασικοί χάρτες εµείς βλέπουµε ότι οι
εκτάσεις αυτές είναι πολύ περισσότερες από τις πιθανές εκχερ-
σώσεις. Και πρέπει να σας πω ότι ήδη το ισοζύγιο δάσους δίνει
στο σύνολο της χώρας ότι έχουµε φτάσει στο 62% της έκτασης
της Ελλάδας να είναι δασική έκταση. Άρα, έχοντας επαρκή στοι-
χεία ως προς το δασικό ισοζύγιο, χωρίς να υποτιµούµε σε τίποτα
το δασικό ισοζύγιο και επειδή οι εκτάσεις αυτές είναι διπλάσιες
τουλάχιστον των εκχερσωµένων -είναι κάτι άλλο που αποδεί-
χτηκε: Όσα δηλαδή εκχερσώθηκαν παρατύπως από τη γεωργική
δραστηριότητα είναι υποδιπλάσια αυτών που έχουν δασωθεί-
προτείνουµε λοιπόν, χωρίς να υποβαθµιστεί το δασικό ισοζύγιο
και χωρίς να αµφισβητηθεί κανένα στοιχείο ιδιοκτησίας του δη-
µοσίου, µιας και είναι τεκµηριωµένα και πρέπει να αποδειχθεί ότι
είναι ιδιόκτητες οι εκτάσεις αυτές, είναι αφηµένοι αγροί του πα-
ρελθόντος που πρέπει να αποδειχθεί ότι είχαν ιδιοκτησία και καλ-
λιέργεια, αν λοιπόν είναι είτε δασική έκταση είτε δάσος
δηµιουργείται ισοτιµία, έχουµε την ίδια ρύθµιση και µπορεί να
χρησιµοποιηθούν µόνο για αγροτική καλλιέργεια και µόνο µέχρι
τριάντα στρέµµατα, µε την απαραίτητη τεχνοοικονοµική µελέτη.
Γιατί γίνεται αυτό; Θα σας δώσω ένα παράδειγµα το οποίο µας
έχει πάρα πολύ προβληµατίσει. Μία από τις εκτάσεις τις προνο-
µιούχες, που έχει υποβαθµιστεί και δεν µπορεί να χρησιµοποι-
ηθεί, είναι η περιοχή των αµπελώνων της Ζίτσας. Εκεί, λοιπόν,
περιοχές που έχουν αυτό το παραδοσιακό χαρακτηριστικό, αν
ήταν δασική έκταση µπορούσε να γίνει αµπελώνας και να έχει
ένα ανταγωνιστικό προϊόν, ενώ ήταν δάσος δεν µπορούσε να
γίνει. Αυτό µόνο επιλύεται και σε περιορισµένες εκτάσεις, µε τε-
χνοοικονοµική µελέτη εγκεκριµένη από το δασαρχείο, για να µην
υπάρχει κανένα «παράθυρο» και να είναι ισότιµες οι διαδικασίες.
Όµως, αυτό σε κάθε περίπτωση ήταν στο νοµοσχέδιο που πέ-
ρασε και από την Κεντρική Επιτροπή Νοµοθετικού Ελέγχου, από
την ΚΕΝΕ, έχει αναρτηθεί, δεν είναι κάτι το οποίο αποτελεί ρύθ-
µιση µερική και «φωτογραφική». Και είναι η µόνη από το νοµο-
σχέδιο η οποία µαζί µε τις παρατάσεις εισάγεται στη διαδικασία
της συζήτησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Αζερµπαϊτζάν για την προ-
στασία του περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις» και η ψήφισή
τους θα γίνει χωριστά.

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, δύο άρθρα, δύο τροπολογίες, το ακροτελεύτιο
άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Κάθε φορά στην οθόνη εµφανίζονται ως τέσσερα άρθρα προς
ψήφιση. Για να ψηφίσετε και τα υπόλοιπα πρέπει να κυλήσετε
την οθόνη αφής. Στο πάνω δεξιά µέρος της οθόνης εµφανίζεται
κάθε φορά ο αριθµός των άρθρων που αποµένουν για ψήφιση.
Βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει την αρχή του νοµοσχεδίου, όλα
τα άρθρα, τις τροπολογίες, το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύ-
νολο. Αφού καταχωρήσετε την ψήφο σας έχετε τη δυνατότητα
να την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε ως τη λήξη της ψη-
φοφορίας. Για οποιοδήποτε απορία απευθυνθείτε στο Προ-
εδρείο προκειµένου να σας συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

7678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Αζερµπαϊτζάν για

την προστασία του περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις.

Επί της Αρχής     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Άρθρο Πρώτο ως έχει      ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Άρθρο Δεύτερο ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Υπ. Τροπ. 2213/227 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΠΡΝ

Υπ. Τροπ. 2227/241 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο Άρθρο ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης του Αζερµπαϊτζάν για την προστασία
του περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας του Αζερµ-
παϊτζάν  για την προστασία του περιβάλλοντος και άλλες δια-
τάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παράγρα-
φος 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας του
Αζερµπαϊτζάν  για την προστασία του περιβάλλοντος, που υπο-
γράφηκε στο Μπακού στις 5 Απριλίου 2011, το κείµενο της
οποίας  σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει
ως εξής:

7680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Τα προβλεπόµενα στο άρθρο 9 της κυρούµενης Συµφωνίας
Τροποποιητικά και Συµπληρωµατικά Πρωτόκολλα τίθενται σε
ισχύ σύµφωνα µε τις συνταγµατικές διαδικασίες που τηρήθηκαν
προκειµένου να τεθεί σε ισχύ η εν λόγω Συµφωνία.

Άρθρο τρίτο
Αντικατάσταση άρθρου 77 του ν. 4582/2018

Το άρθρο 77 του ν. 4582/2018 (Α’ 208) αντικαθίσταται ως εξής:
«Η διάρκεια των συµβάσεων εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορι-

σµένου χρόνου του προσωπικού που περιλαµβάνεται στους προ-
σωρινούς πίνακες κατάταξης της Προκήρυξης 3Κ/2018 (τ. ΑΣΕΠ
4/2018) και απασχολείται προσωρινά, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 18 του άρθρου 18 του ν. 2190/1994 (Α’ 28), παρατείνεται,
από τη λήξη τους µέχρι την ανάληψη υπηρεσίας των διοριστέων
στις αντίστοιχες θέσεις, σύµφωνα µε τους οριστικούς πίνακες
διοριστέων της ίδιας Προκήρυξης και, κατ' ανώτατο όριο, µέχρι
τις 30 Οκτωβρίου 2019.»

Άρθρο τέταρτο
Συνέχεια της δηµόσιας διοίκησης

1. Αποσπάσεις προσωπικού που λήγουν την 28η Ιουνίου 2019
κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 4 του άρθρου 35 του ν.
4531/2018 (Α’ 62), όπως προστέθηκε µε το άρθρο 89 του ν.
4583/2018 (Α’ 212), παρατείνονται έως και την 31η Δεκεµβρίου
2019, σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπεται στις διατάξεις
αυτές. Για τις αποσπάσεις του προηγούµενου εδαφίου δεν
ισχύουν οι περιορισµοί του άρθρου 28 του ν. 2190/1994 (Α’ 28).

2. Από τους περιορισµούς του άρθρου 28 του  ν. 2190/1994
εξαιρούνται:

α. Αποσπάσεις και µετατάξεις υπαλλήλων που έχουν εγκριθεί
µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος από την Κεντρική Επι-
τροπή Κινητικότητας σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του άρθρου
7 ή το άρθρο 11 του ν. 4440/2016 (Α’  224).

β. Πράξεις που αφορούν διορισµούς ή προσλήψεις, καθώς και
οιεσδήποτε µεταβολές αναφερόµενες στην υπηρεσιακή κατά-
σταση κάθε κατηγορίας προσωπικού, οι οποίες περιλαµβάνονται
στις διατάξεις του άρθρου 17 της από 26 Ιουλίου 2018 Πράξης
Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Έκτακτα µέτρα για τη στήριξη των
πληγέντων και την αποκατάσταση ζηµιών από τις πυρκαγιές που
έπληξαν περιοχές της Περιφέρειας Αττικής στις 23 και 24 Ιουλίου
2018» (Α’ 38), όπως κυρώθηκε µε τις διατάξεις του άρθρου 3 του
ν. 4576/2018 (Α’ 196), καθώς και στις διατάξεις του άρθρου 63
του ν. 4559/2018 (Α’ 142).

γ. Η διαδικασία µετάταξης του άρθρου 278 του  ν. 4555/2018
(Α’ 133), όπως το άρθρο αυτό τροποποιήθηκε µε το άρθρο 16
παράγραφος 1 του ν. 4571/2018 (Α’186).

3. Συµβάσεις ορισµένου χρόνου του προσωπικού που υπηρε-
τεί κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του άρθρου ογδόου του ν. 4506/2017 (Α’ 191)
παρατείνονται για έξι (6) επιπλέον µήνες από τη λήξη τους. Η πα-
ράταση των συµβάσεων σύµφωνα µε το προηγούµενο εδάφιο
δεν µεταβάλλει τον χαρακτήρα της σχέσης εργασίας, βάσει της
οποίας προσλήφθηκαν οι απασχολούµενοι στις θέσεις αυτές.

Άρθρο πέµπτο

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος, το άρθρο 24Α του ν.
4369/2016 (Α’ 133) και οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 121
του ν. 4549/2018 (Α’ 105) καταργούνται. Το προηγούµενο εδάφιο
εφαρµόζεται και σε εκκρεµείς κατά την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος διαδικασίες επιλογής και τοποθέτησης σε θέσεις ευθύ-
νης, εφόσον δεν έχει ακόµα κριθεί το παραδεκτό των αιτήσεων
από το αρµόδιο συλλογικό όργανο.

Άρθρο έκτο

Η ισχύς του νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώνεται από
την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11 αυτής.   

Αθήνα,..........................2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της

αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου της Ναγκόγια σχετικά µε την πρόσβαση στους

γενετικούς πόρους και τον δίκαιο και ισότιµο καταµερισµό των
οφελών που απορρέουν από τη χρησιµοποίησή τους, στη Σύµ-

βαση των Ηνωµένων Εθνών για τη Βιοποικιλότητα και άλλες
διατάξεις» και η ψήφισή  τους θα γίνει χωριστά.

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, τρία άρθρα, δύο τροπολογίες, το ακροτελεύτιο
άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»



Κύρωση του Πρωτοκόλλου της Ναγκόγια σχετικά µε την
πρόσβαση στους γενετικούς πόρους και τον δίκαιο και ισότιµο
καταµερισµό των οφελών που απορρέουν από τη χρησιµοποί-
ησή τους, στη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για τη Βιοποικι-

λότητα και άλλες διατάξεις.

Επί της Αρχής     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Άρθρο Πρώτο ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Άρθρο Δεύτερο ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Άρθρο Τρίτο ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

-
Υπ. Τροπ. 2225/239 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: -

ΔΗ.ΣΥ: -
Χ.Α: -

Κ.Κ.Ε: -
ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΠΡΝ

Υπ. Τροπ. 2226/240 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο Άρθρο ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΟΜΟΦΩΝΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: -
ΔΗ.ΣΥ: -

Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: -

ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση
του Πρωτοκόλλου της Ναγκόγια σχετικά µε την πρόσβαση στους
γενετικούς πόρους και τον δίκαιο και ισότιµο καταµερισµό των
οφελών που απορρέουν από τη χρησιµοποίησή τους, στη Σύµ-
βαση των Ηνωµένων Εθνών για τη Βιοποικιλότητα και άλλες δια-
τάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου της Ναγκόγια σχετικά µε την
πρόσβαση στους γενετικούς πόρους και τον δίκαιο και ισότιµο
καταµερισµό των οφελών που απορρέουν από τη χρησιµοποί-
ησή τους, στη Σύµβαση  των Ηνωµένων Εθνών για τη Βιοποικι-
λότητα και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρά-
γραφος 1 του Συντάγµατος, το  Πρωτόκολλο της Ναγκόγια µετά
του Παραρτήµατος αυτού, σχετικά µε την πρόσβαση στους γε-
νετικούς πόρους και τον δίκαιο και ισότιµο καταµερισµό των οφε-
λών που απορρέουν από τη χρησιµοποίησή τους, στη Σύµβαση
των Ηνωµένων Εθνών για τη Βιοποικιλότητα, το οποίο υιοθετή-
θηκε στη Ναγκόγια της Ιαπωνίας στις 29 Οκτωβρίου 2010, στη
10η συνεδρίαση των Συµβαλλοµένων Μερών της Σύµβασης, το
κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε
µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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7690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7701



7702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7703



7704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7705



7706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7707



7708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7709



7710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7711



7712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7713



7714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7715



7716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7717



7718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7719



7720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7721



7722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7723



7724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7725



7726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7727



7728 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7729



7730 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7731



7732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7733



7734 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7735



7736 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7737



7738 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7739



7740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’ - 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 7741



Άρθρο δεύτερο
Αρµόδια αρχή

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συντονίζει, στο
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, τα συναρµόδια Υπουργεία και
ενδεχοµένως τους λοιπούς συναρµόδιους φορείς του δηµόσιου
και του ιδιωτικού τοµέα για την εφαρµογή των διατάξεων του πα-
ρόντος νόµου και του κυρούµενου Πρωτοκόλλου της Ναγκόγια.

Άρθρο τρίτο
Εξουσιοδοτήσεις

1. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας
ή, όπου απαιτείται, µε κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουρ-
γού, µπορεί να ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα για την εφαρµογή
του παρόντος νόµου και του κυρούµενου Πρωτοκόλλου της Ναγ-
κόγια, µεταξύ των οποίων µπορεί να περιλαµβάνεται και η λήψη
συµπληρωµατικών µέτρων που αφορούν τη σύσταση και συγ-
κρότηση διοικητικών οργάνων, τον καθορισµό των αναγκαίων
διαδικασιών και τη θέσπιση διοικητικών κυρώσεων.  

2. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας
ή, όπου απαιτείται, µε κοινή απόφαση του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουρ-
γού, µε την επιφύλαξη των συνταγµατικών διαδικασιών, µπορεί
να θεσπίζονται µέτρα εφαρµογής των αποφάσεων των Διασκέ-
ψεων των Μερών που ενεργούν ως Σύνοδοι των Συµβαλλοµένων
Μερών του Πρωτοκόλλου. 

Άρθρο τέταρτο
Παράταση της προθεσµίας της παραγράφου 1 

του άρθρου 15 του ν. 3889/2010 (Α’ 182) 
και τροποποίηση του άρθρου 67 

του ν. 998/1979 (Α’ 289)

1.  Στις περιπτώσεις που η ανάρτηση του δασικού χάρτη πραγ-
µατοποιήθηκε από τις 19.10.2018 έως 1.3.2019 και η προθεσµία
της παραγράφου 1 του άρθρου 15 του    ν. 3889/2010 (Α’ 182)
λήγει από τις 27.6.2019 έως και τις 28.6.2019 για τους κατοίκους
εσωτερικού, η προθεσµία αυτή παρατείνεται από την ηµεροµηνία
λήξης της έως τις 30.8.2019. Η ίδια καταληκτική προθεσµία
ισχύει και για τους κατοίκους του εξωτερικού.

2.  Η ολοκλήρωση της εξέτασης των αντιρρήσεων από τις οι-
κείες ΕΠ.Ε.Α. της παραγράφου 3 του άρθρου 18 του ν.
3889/2010 (Α’ 182), που αφορούν στους δασικούς χάρτες των
οποίων η προθεσµία υποβολής αντιρρήσεων έληξε έως και τις
10.9.2018, δεν µπορεί να υπερβεί τις 31.12.2019.

3.  Η παράγραφος 2 του άρθρου 67 του ν. 998/1979 (Α’ 289)
αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Αν οι εκτάσεις των περιπτώσεων α’ και β’ της παραγρά-
φου1 εντάσσονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 3 του παρόν-
τος νόµου τότε εµβαδό αυτών έως τριάντα (30) στρέµµατα,
µπορεί να χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά και µόνο για γεωργική
και δενδροκοµική εκµετάλλευση, χωρίς να επιτρέπεται η περαι-
τέρω αλλαγή χρήσης της κατά τα προβλεπόµενα στην παρά-
γραφο β’ του άρθρου 1, εφόσον διαπιστωθεί για εκτάσεις
µεγαλύτερες των πέντε (5) στρεµµάτων κατόπιν σχετικής οικο-
νοµοτεχνικής µελέτης βιωσιµότητας της γεωργικής εκµετάλλευ-
σης, ότι οι εδαφολογικές και οικολογικές συνθήκες συνηγορούν
υπέρ αυτού του τρόπου εκµετάλλευσης χωρίς να παραβλάπτεται
η λειτουργία του δασικού οικοσυστήµατος, από την απώλεια του
φυσικού του στοιχείου, καθώς και ότι τηρούνται οι προϋποθέσεις
της παραγράφου 4 του παρόντος σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στην παράγραφο 2 του άρθρου 47, χωρίς την υποχρέωση τήρη-
σης των προϋποθέσεων της παραγράφου 4 του άρθρου 47.

Αν οι εκτάσεις της περίπτωσης α’ της παραγράφου 1 εντάσ-
σονται στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 τότε δεν υπάγονται στις
διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας.»

Άρθρο πέµπτο
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4442/2016 (Α’ 230)

1. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 78 του
ν. 4442/2016 αντικαθίσταται ως εξής:

«Η βεβαίωση αυτή χορηγείται από τη Διεύθυνση Περιβάλλον-
τος και Χωρικού Σχεδιασµού (ΠΕΧΩΣ) της οικείας Περιφέρειας
ή σε όποιες Περιφέρειες δεν προβλέπεται ή δεν λειτουργεί τέ-
τοια διεύθυνση, από την αρµόδια υπηρεσία περιβάλλοντος της
οικείας Περιφέρειας ή της Περιφερειακής Ενότητας, στη βάση
εφαρµογής εξειδικευµένων κριτηρίων που καθορίζονται µε την
απόφαση του άρθρου 81.»

2.  Για την εφαρµογή του άρθρου 79 του ν. 4442/2016 σε
όποιες Περιφέρειες δεν προβλέπεται ή δεν λειτουργεί Διεύθυνση
ΠΕΧΩΣ, αρµόδια είναι η υπηρεσία περιβάλλοντος της οικείας Πε-
ριφέρειας ή της Περιφερειακής Ενότητας.

3.  Στην ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/11936/836/8.2.2019 (Β’ 436) απόφαση των
Υπουργών Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Οικονοµικών και Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας ως αδειοδοτούσα αρχή νοείται η Διεύ-
θυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασµού (ΠΕΧΩΣ) της
οικείας Περιφέρειας ή, σε όποιες Περιφέρειες δεν προβλέπεται
ή δεν λειτουργεί τέτοια διεύθυνση, η αρµόδια υπηρεσία περιβάλ-
λοντος της οικείας Περιφέρειας ή της Περιφερειακής Ενότητας.

Άρθρο έκτο
Διατάξεις σχετικά µε το «Ελληνικό Κτηµατολόγιο»

1. Στον ν. 4512/2018 (Α’ 5) επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: 
α) Η παράγραφος 14 του άρθρου 37 αντικαθίσταται ως εξής:
«14. Ειδικά για τα έτη 2018 και 2019 και 2020, προκειµένου για

την αναθεώρηση του εγκεκριµένου ετήσιου προϋπολογισµού του
Ν.Π.Δ.Δ. «Ελληνικό Κτηµατολόγιο» δεν απαιτείται έγκριση από
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, εφόσον: α) η σε απο-
λογιστική βάση εσωτερική µηνιαία, τριµηνιαία ή ετήσια αναδια-
µόρφωση των αριθµητικών ποσών που περιγράφονται στους
επιµέρους λογαριασµούς εσόδων και εξόδων του ετήσιου εγκε-
κριµένου προϋπολογισµού του, δεν επιφέρει αρνητική απόκλιση
στο εγκεκριµένο ετήσιο δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα «ΙΣΟΖΥΓΙΟ»,
του προϋπολογισµού του, β) επέρχεται ισόποση µεταβολή εσό-
δων και εξόδων του εγκεκριµένου προϋπολογισµού του Φορέα,
προερχόµενη από επιχορηγήσεις για την υλοποίηση συγχρηµα-
τοδοτούµενων ή µη έργων ή από οποιονδήποτε άλλο λόγο.» 

β) Στο άρθρο 37 προστίθεται παράγραφος 15 ως εξής:
«15. Για τις µετακινήσεις των προσώπων που εργάζονται για

τον Φορέα, σύµφωνα µε την παράγραφο 13, καταβάλλονται µε
εντολή Φορέα και σε βάρος του εγκεκριµένου προϋπολογισµού
οι δαπάνες µετακίνησης εκτός έδρας αυτών, κατά τα οριζόµενα
στην υποπερίπτωση Δ9 της παραγράφου 1 του άρθρου 2 του ν.
4336/2015 (Α’94).»

2. Όπου στις διατάξεις των νόµων 2308/1995 (Α’ 114) και
2664/1998 (Α’ 275) προβλέπεται η έκδοση πράξεων από τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µετά την κατάργηση του
Οργανισµού Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 1 παράγραφος 1 εδάφιο
γ’ του ν. 4164/2013 (Α’ 156), οι πράξεις αυτές εκδίδονται από το
Δ.Σ. του Φορέα.

Άρθρο  έβδοµο
Τροποποίηση του άρθρου 20 του ν. 4541/2018 (Α’ 93)

Στην παράγραφο 3 του άρθρου 20 του ν. 4541/2018 οι λέξεις
«µε κατάργηση των περιορισµών χωροθέτησης νέου κτιρίου και
επιτρέπεται η ανέγερση κτίσµατος» αντικαθίστανται µε τις λέξεις
«µε τροποποίηση των περιορισµών χωροθέτησης νέων κτιρίων,
ώστε να τηρείται απόσταση τριάντα (30) µέτρων από τον άξονα
της Λεωφόρου Αθηνών-Σουνίου και πέντε (5) µέτρων από τα πε-
ριµετρικά όρια του οικοπέδου, οριοθετώντας χώρο εντός του
οποίου επιτρέπεται η ανέγερση κτίσµατος ή συγκροτήµατος κτι-
σµάτων».

Άρθρο  όγδοο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
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στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου της
Ναγκόγια  µετά του Παραρτήµατος αυτού, που κυρώνονται από
την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 33 αυτού.

Αθήνα,.................................2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς τo Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 16.46’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 6 Ιουνίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: α) µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων: «Κύρωση του Ποινικού Κώδικα και β) µόνη συζή-
τηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση του Κώδικα Ποινικής Δικο-
νοµίας», σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που
έχει διανεµηθεί.
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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

6. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

9. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                     ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


